
1368-abril-2
27

EL ABAD DE SAN VICENTE DE (Í10NF0RTE, DON ALFONSO IBAÑEZ,

AFORA A ALFONSO MARTINEZ, POR TRES VOCES, VARIAS PROPIE­

DADES, POR VEINTE MARAVEDIS.

A.- Madrid.- A.H.N.- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1197/13, 120 x 235mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesana.

Sabean quantos esta carta viren commo nos, don Affonso 

Eanes, abbade do mosteyro de IYlonforte et o conuento d'esse miss— 

mo lugar, a uos, Affonso Martines, filio que foy de dorr Martin 

Peres de Palmelle et a duas pessoas que fiquen a pus uos, huna 

qual uos nomeardes et outra qual nomear aquela a quen uos ley— 

xardes, fasemos carta et damos a foro a cortina de vinna que 

jas a o lYlerdel que foy de nosso prior, Fernando Areas et a mea- 

tade da casa que esta en na rúa Falageyra, contra de outra que 

foy da Rodrigo Santiago que foy do dito prior. Et damosuas de 

mays o quinon de erdade que o dito prior avia en San Martino 

de Vascoes.

Et eu, o dito Affonso Martines, por este amor et gragia 

que uos, o dito abbade et conuento fagedes, dou logo a o dito 

mosteyro por jur de herdade para senpre jamays, a outra meata— 

de da dita casa que fororr da mia nana Costanga Areas et o rneu' 

quinon de erdade de San Martirro.

Et nos, o dito abbade et conuento, regibimos logo esta di­

ta erdade que nos uos dades et damosuoslla logo. Que a tennades 

con esta outra, per tal pleyto que a lauredes toda et a paredes 

ben et diades de todo, cada ano aa mesa do abbade, viinte mara— 

uedis da moeda branca del rey dom Affonso, de oyto soldos cada 

marauedi por dia de San Martino. Et a pasamento da pustromeyra 

persona, fique toda esta dita herdade liure et quita a o dito 

mosteyro. Et a parte que contra esto passar et o non conprir, 

peyte a outra parte de pena CCC marauedis et a carta fique err 

seu reuor.
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Que foy feyta II dia d'abril, era de mille et CCCCUI annos.

Et que esto seia gerto et non venna en dulta, mandamos 

ende faser esta carta partida per a,b,c.

Testigos: Gomes Peres de Villa Chaa et Gomes de San ttlar— 

ti no et o abbade et outros.

Et eu, Affonso Peres, frade et escriuan do dito mosteyro, 

escriuy estas cartas per mandado do dito abbade et conuento efe 

partes sobreditas et foy presente.
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1374-noviembre-10
28

EL ABAD DE SAN UICENTE DEL PINO, DON 3UAN ALFONSO,

AFORA A ARIAS IBAÑEZ, POR DOS VOCES, UN CASAL.

A .—Madrid.— A .H .N .-C1ero, fflonforte de Lentos, Benedictinos, 

1197/15, 95 x 225 m m . ; Carta partida per a,b,c, Corte­

sana.

Era de mili® et ouatrogentos et dose annos, des dias de 

nouenbro.

Sabean quantos esta carta uiren, comino nos, don Dohan 

Afonso, abbade do moesteyro de fflonforte, con outorgamento do 

conuento cfese mismo lugar, aforamos a uos, Ares Eanes de Trica 

castalia, et a uosa muller, fi'aior Fs m a n d e s ,  et a hun filio 

ou filia que aiades anbos, et non no avendo filio nsn filia, 

cue fique a huna pesoa qual nomear o pustromeyro de uos a seu 

pasamento, o noso casal de Reenuerde que he da nosa mesa. 0 

qual casal teuo Pedro Dominges Uilarino, a montes et a fontes 

uquer que uaa, su o signo de San Vigengo, _^a tal pleito, que 

o lauredss et o pouredes et o paredes ben, et fagades as ca­

sas et o fagades morar per uos ou per outros et diades del ca 

da anno uos et as persoas sobre ditas hun moyo de boa geueyra 

per la tega dsreyta de Conforte ao noso moordomo. Et daredes 

de renda cada anno dous capóes voos por dia de San líiartino.Et 

a pasamento da pustromeyra pesoa fique este dito casal ao di­

to mosteyro con todos los boos paramentos cue en el foren fs^ 

tos. Et daredes uos et aa vosa muller por loytosa des itarauedis 

et as pesoas dian loytosa ssqon uso da térra et seian vasa­

llos seruientes et vbidientes. Et a parte que contra esto pa­

sar et o non conprir, peyte aa outra parte de pena cen mara- 

uedis et a carta fique en seu reuor.
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Et que esto seia certo st non uena en dulta mandamos 

ende faser esta carta partida per a,b,c, .

Testigos: o abbade et o conuento et outros.

Etjbu, Dohan Gomes, frade et at escriuan do dito mosste^ 

ro, escriuy esta carta per mandado do dito abbade et conuen­

to et foy presente et por mayor firmidume escriuio aqui o di­

to don abbade seu nome.

Abbas vidit. (Siqnum)
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1375-agosto-20
29

EL PRIOR DE SAN PEDRO DE VALVERDE, DIEGO FERNANDEZ 

CORZONA, AFORA A ALVARO LOPEZ DA SOfflOZA, POR TRES 

VOCES, UN CASAR Y UNA HEREDAD EN PINO, POR CINCO 

!T! ARAVEDIS.

A.- Madrid.- A, H. N,- Claro, fílonforte de Lemos, Benedictinos, 

1197/14, 275 x 125mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesana. 

En muy mal estado de conservación.

Era de mille et quatrogentos et treza annos, XX dias do 

mes d'agosto.

Sabian quantos esta carta viren commo eu, Diego Ferrandes 

Corgona, prior do mosteyro de San Pero de Ualuerde, con outor— 

gamento dos clérigos d'esse miismo lugar, Fernán Fernarrdes et 

Afonso Yanes, clérigos et ragoeyros do dito mosteyro, alies 

presentes et outorgantes, a uos, Aluaro Lopes da Sumoga et 

a duas personas pus vossa marte, huna qual vos nomeardes et 

outra qual nomear aquella que uos leysardes; fazemos carta 

et damos a forro ho casar que o mosteyro ten en Pino, o que 

chaman do Lodeyro, ho qual cassar teuo Afonso Rago en forro 

do mosteyro; toda a montes et a fontes per u quer que vaa su 

o signo de Santa Maria de Pino. Per tal pleyto que o lauredes 

ben per uos ou per outre. Et mays vos metemos con este dito 

forro, a ehrdade que ten Aldarra Nunez que esta en Pino, que 

leysou Pedro Arias de Seyjas a o dito mosteyro; et que nos 

recudian con a renda d'ella en vida d'Aldara Nunez. Et apus 

sua morte que a ajuntedes a o dito casar. Et lauredes et a 

parredes ben, vos et as ditas personas et diades de todo ca­

da anno a o dito mosteyro por todallas nouidades que Deus en 

ella der, Vs marauedis por dia de Sa'martinno, vos et as ditas 

pesonas.

Et eu, o dito Aluaro Lopes, por este ben et gragia que
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me o mosteyro faz, doulle logo por ehrdade quanto ehrdamento 

b u  aio su o signo de San (fligeel de Villa de fflourros; et que 

le fique liure et quite pus mia morte. Et maya que seiades 

vasallos do mosteyro, seruentes et obedientes, vos et as ditas 

pesonas que veerren depus vos, Et a parte que esto pasar et o 

non conprir, peyte de pena gen marauedis; os meos a uoz del 

rey et os meos.a parte querlosa et a carta seia firme. Et que 

esto seia gerto et non uena en dulta, rogamos et mandamos a 

Pero Yanes, escusador per Gongalo Peres, notario, que escri- 

uise ende duas cartas partidas per a,b,c; anbas feytas en hurt 

tenor et o dito Gonzalo Peres, notario, en ellas pósese seu 

signo.

Testemoyas que a esto forron presentes: Loursngo Tinoso 

et Gohan Peres de Boon Comengo et Lourengo Yanes, seu filio, 

et Dohan Yanes, cebarreyro et Gongaluo Tinoso et 3ohan de Bo- 

beda, ornes d'Aluaro Lopes.

Et eu, Pero Yanes, escusador de Gongalo Peres, notario, 

per mandado das partes, estas cartas escriui et foy presente.

Et eu, Gongalo Peres, notario sobredito, en esta carta 

que o dito Pero Yanes este mió nome en meu lugar pono meu sig­

no en testemoyo de uerdade que tal he. (Siqnum)
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1376-febrero-15
30

EL PRIOR DE SAN PEDRO DE VALVERDE; DON DIEGO FERNANDEZ, 

AFORA A ALFONSO IBAÑEZ, POR TRES VOCES, UN CASAL EN Cfí- 

NAETAL POR LA TERCERA PARTE DEL PAN Y DEL VIND QUE EN EL 

SE PRODUZCA Y CINCO MARAVEDIS.

A. —Madrid. — A..H. N . — C1 ero, Monforte de Lemos, Benedictinos,

1197/16, 155 x 123 mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesan-a.

Era de nrille et quatrogentos et quatroge anos, XV dias de 

f ebreyro.

Sabian quantos esta carta viren commo eu, Diego Ferrandes, 

prior do mosteyro de San Pero de Valverde, con outorgamento dos 

clérigos d'ese mismo lugar, Ferrnan Ferrandes et Pero Yanes et 

Afonso Yanes, clérigos et ragoeyros do dito mosteyro, elles 

presentes et outorgantes, a uos., Affonso Yanes et a uosa moller, 

Mari a Anes et a hun filio ou filia que anbos aiades de consuun- 

et non- auendo filio ou filia de consuun que seia quen herdar os 

bees do dito Afonso Yanes.

Fagemos carta et damos afforro ho casar que este nosso mos- 

teyro ten en Sestin do Mato, asy commo se vay a montes et a fon- 

tes per uquer que v/aa su o signo de San Pero de Canaual. Per 

tal pleyto que o morredes et o lauredes et o porredes ben per 

Uos ou per outre, que se non prega con mingoa de lauor. Et qu:e 

diades del a o mosteyro, terga de pan et de vinno per seu omtrre, 

ho pan en a eyrra et o virrncr a viga do lagar; et por orto et 

linrro et nabal et froyta que diades cada anno V marauedis por 

Sa Martina de nouenbro por renta, uos et. as ditas pessoas et 

seades vasallos do mosteyro, seruentes et ouedientes- et o mos— 

teyrcr anpararvos a derreyto con o dito forrcr. Et a parte que 

esto passar et: o non conplyir, peyte de pena L§X marauedis, os 

meos a uos del rey et os nreos a parte querelosa et a carta seia 

firme.
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Et que esto seia certo et non uenna en dulta, rogamos et 

mandamos a Pero Yanes, escriuano por Gonzalo Peres, notario pu­

blico por noso señor ho conde don Fadrique en todos seus coutos, 

que escriuisse ende duas cartas partidas per a,b,c; anbas fey— 

tas' en hun terror; et o dito Gonzalo Peres e(n) ellas posesse 

seu: sygrro.

Testigos que forrorr. pressentes: Fernando Peres do Couto et 

3ohan do Barreyrro et Doharr Ferrandes, piliteyro, todos morra- 

dorres en Ualuerder et Gompalo, criado do dito ñffonso Yanes.

Et eu, Pero Yanes, escriuano: per Gonzalo Peres, notario po- 

blico, per mandado das partes, estas cairtas escriui et foy pre­

sente.

Etr eu, Gongalo Peres, notario sobreditn, en esta carta que 

o dito Pexo Yanes escriuysr, en meu lugar pono meu syqno. (Siqnunr)
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1 3  7 6 - n a  v i e t n b r e - 6 31

TERESA PEREZ ,RION3A DE SANTA IT1 ñRIA LA NUEVA DÉ LUGO, 

EFECTUA UN TRUEQUE CON SU HE RIBA NO RODRIGO ALFONSO DAS 

CORTINAS.

A.— .'Archivo de San Vicente de fflonf orte, carp . 1, rr2 l,pergam.

262 x 430 mm. Cortesana.Le faltan varios trozos en el

centro. Cuadernillo de 2 hojas.

Sabam todos,commo eUjThereyia Peres,frayra do moesteyro 

de Santa Hilaria a Noua da cibdade de Lugo,filia de Afonso Arias 

das Cortinnas et de Lionor Afonso,sua muller,que foron, corr 

outorgamento de dona Sancha,priora,et das donas et conuento 

do dito moesteyro,seendo juntadas en cabidoo per canpaa (l) 

tanjuda, segon que o auemos de uso et de costume,a'a huna parte; 

et eu,Rodrigo Afonso das Cortinnas,filio dos ditos Afonso 

Arias et Lionor Afonso,da outra.

Pasemos entre nos tal escanbea que seia firme et val e- 

deyra para senpre Jamays en esta maneyra. Conuen- a saber, que 

eu,a dita Thereyia Peres,c o n 0outorgamento sobredito,dou a 

uos,o dito Rodrigo Afonso,en escanbea,commo sobredito he, 

todo o dereyto et quiñón que eu ajo et me perteege de auer 

por parte do dito meu padre ñas casas das Cortinnas que fo­

ron da dito Affonso Arias, que he a quarta parte entregamente­

das ditas casas;et logo per esta presente carta uos dou o 

jur et posisson et propiedade et dereyto que ey en as ditas 

casas et tiro del a min et renungioo en uos et douuos poder 

que o possades entrar et regeber per uossa autoridade sen 

outra justica et sen penna alguna et faser délas et en elas ! 

toda uossa voontade,commo de uossa cousa propia,sen enbargo 

de min et de toda mirra uos.

Et obligo meus bees de uos faser esta escanbea,que uos
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dou,de pas a todo tenpo,saluo de uosos fillos ou netos ou 

herdeyros,se demanda alguna en elas ouuere,disendo que lies 

perteege por subsgessorr.

Et eu,o dito Rodrigo Afonso,asi regebo a dita escanbea 

das ditas casas et dereyto que en elas auedes en rra maneyra 

que mas dades;et por esta escanbea que me uos,a dita Thereyia 

Peres, dades, eu , o dito- Rodrigo flfonrso,dou a uos, a dita The— 

reyia Peres,et ao dito moesteyro en escanbea para senpre 

j'amays por jur derdade todo o dereyta et abcan et quinon que 

eu ajo et me perteece dauer en qualquer maneyra en na cortinna 

da Caruallal que foy da dita Lionor Afonso,nosa madre,et de 

(ílayor Afonso,sua yrmaa,de per meo;a qual cortinna jas dentro 

en esta vila de Luga,a par do poonbar de Ruy Peres,Layto,con­

tra San ITiarco.Et logo uos dou et ao dito moesteyro et donas 

et conuento del,o jur et posisson at propiedade et dereyto 

que ey eu en a dita cortinna et tiro del a min et a toda 

minna uos.Et obligo meus bees de uos la faser de- pas.Et 

douuos poder aue a possades entrar et receber per uossa auto- 

ridade quando quiserdes,san penna alguna et fager déla et 

en ela uosa voo ntade, comino de uosa cousa propia,sen enbargo 

de min et de minna uos.Et de daqui adeante cada hun de- tras, 

ou outro por nos,vsarmos destas escanbeas,aue cada hun de 

nos da ao outro,ou as posuyrmos connoscemos et outorgamos 

que cada hun de nos posure por aquel a que perteeger a cou­

sa que asi vsarmos por la escanbea sobredita.

Et cue seia gerto rogamos a Johan Arias,notario publi­

co de Lugo,que fecese ende esta carta,que foy feyta en Lu­

go,seys dias de nouenbro,era de mil et qustrogentos et 

quatorse annos.

Testigos que foron presentes:Afonso Rodriges,Leyto.

Fernando ........  das Bocas.Gomes Dias,omme de dona Sancha.

3ohan- fi braes, mo rado r en Galegos^St outros.

Et eu,3ohan Arias,notario publico de Lugo per autoridade
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do sennor obispo dese lugar,a todo esto que dito he con as 

ditas testemoyas foy presente et esta carta por lo dito ro­

go escripui et puge y meu signal en testemoyo de uerdade.

(Signa)

(l ) .- Tachada una ns".
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1377-noviembre-3
32

INES FERNANDEZ, MONDA DEL MONASTERIO DE SANTA PIARIA LA 

NUEVA DE LUGO, VENDE AL OBISPO DE DICHA CIUDAD UN CASAL 

TRASHORRAS PDR Tf.IL rfHRAVEDIS.

A.-Archivo de San Vicente de f"onforte, carp.l, n^l, pergam.

252 x 430mm. Cortesana, Ls faltan varíes trozos en si can- 

tro. Cuadernillo de 2 hejas.

Sabam todos commo eu, Evnss Parrandas, frayra do mo estsy— 

ro da Santa Filarla a ’ioua da eibdade de Luco, con outoroamento 

de domna Sancha, oriora do dito moasteyro, at das donas et 

conuento del, saendo juntadas sn cacidco par canpaa tanjuda, 

secundo qus o auamos da vso et da eos turne, vendo a uos, o inci­

to enrrado ssnncr don Fray Para Lopes, da Crder. dos Precadores, 

por la gracia da Daus at da Santa Iglesia da Roma obispa de Lu 

go , a na a t a de de n su casal c'a Tras o r r a s , ■-ue au conprey a os 

frayras st caneante tío ncssteyro da San Deni nqo da Luco. C qual 

he cerca da Castro barde, con suas casas, aruoras at certa asn­

eas et dareyturas. Racebo de uos en preco por esta vengan mil 

marauedis dasta moneda vsual, a des dineyrcs o marauedi, de 

que me outorco ñor sntrecs at ban sacada. Et ra nuncio a axcep— 

con do ausr non contado nen raeebudo. Et obligo meus beas da 

uos fassr a dita vaneen de paas. Et loco uos deu o jur et posi— 

sson at pro piad a da da dita rnaatade do dito casal con suas psr- 

tenancas et d sravturas cu a lia eertanacan. Et tiro del a min 

et dcuuos poder cue fagadss dal et en al toda vossa voontade 

commo de uossa causa propia, con tal condicon que eu, a dita E_ 

ynas Ferrandes tenna et vsa a dita maatada do dito casal cue 

uos vendo et a eutra maatade cu a me fica et as rendas et der ê _ 

turas del en toda minna vida, st a meu finamente que todo o di_ 

to casal, con suas eertenangas et derayturas, finue todo liure
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et quito et con suas casas et arborss et forrnass aa capaila 

q u a ■ u o s , o dito sannor obispo, ordenastes en no noesteyro de 

(Santa lYlaria a Moua)de Lugo. Et que esta noesteyro de Santa Fila­

rla a rioua aja todo o dito casal da Trasorras d(espoys) de mi_n 

na morte con as condigoas cus ha os cutres baes da dita cape- 

11a.

Et nos, o dito sennor obispo, asy o recabamos et outorga- 

mos c o m n o so'crédito ha.

Et por que sai a garto nos, las ditas partes, rogamos a 

johan Arias, notario, cu 3 fesase ende esta carta.

Que foy feyta en Lugo, viints et cuatro dias de nouenbro, 

era de mil et quatrogentos et quinss annos.

Testigos que foron presentes: Roy Eannes de Eurella, Pero 

Lopes, Lepo . i fon so ce Coeses, Pero Eannes da Drta. Ts.

Zt eu, Jonan Arias, notario publico de Lugo per autorida— 

de de sennor obispo dessa lugar, a este fuy prssents con as di_ 

tas téstame vas et esta carta escrinui et euge en ela meu sig— 

nal en teste-noyo de vera ace. ( 3 i o n a )
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1380-mayo-10
33

EL CLERIGO GONZALO LOPEZ,TUTOR DE ALVARO, HI30 DE ALFON­

SO PEREZ,SOLICITA LICENCIA DEL OBISPO DE LUGO,FRAY PEDRO 

LOPEZ,PARA VENDER CIERTOS BIENES DE SU PUPILO CON QUE 

PAGAR DEUDAS URGENTES.

A.-Archivo de San l/icente de Hilonfd rte,carp. 1, nS l,pergam.

262 x 430 tnm. Cortesana.Le faltan varios trozos en el

centro. Cuadernillo de 2 hojas.

Sabam todos commo en presenga de min,3ohan Arias,nota­

rio publico de Lugo per auctoridade do sennor obispo desse 

lugar,et das testemoyas subscriptas,pareceu ante o sennor 

don ^rey Pero Lopes,da Orden dos Pregadores,por la gracia de 

Deus et da Santa Iolesia de Roma obispo de Luco,Goncaluo Pe­

res da Felcosa,c1erigo,tutor de Aluaro,filio de Afonso Peres 

de Vila Ricura,que foy,et disso ao dito sennor obispo que pa­

ra pagar deuedas que o dito Afonso Peres deuia,a as quaes 

os bees do dito Aluaro,que foran do dito Afonso Peres,eran 

obligadas.Das quaes logo y en presenca de min,dito notario, 

mostrou Gargi a Lopes de Costante hun instromento per que°di— 

to Afomso Peres deuia a Thereyia Arias de Fonte ITlayor seis- 

gentos soldos.Et Lopo BagullO mostrou cutro instromento per 

que lie os ditos bees eran obligados par ouinentos soldos.

Et disso o dito Gongaluo Peres que pagar estas deuedas non 

podia escusa de bender algunos bees do dito mogo et tanben 

para pagar outras deuedas a que os ditos bees eran obliga­

dos.Et que líos non queria ninhun conprar sen carta de licen— 

gia do dito dennor obispo per que aquel que os conprase 

ouuesse sanos et de pas.Et por ende que pedia ao dito sennor 

obispo que lie outorgasse ligengia et auctoridade para vender
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os ditos bees.

Et o dito sennor obispa dissa que daua autoridade et 

licencia ao dito Gongaluo Peres et lie mandaua que vendese 

tantos dos bees do dito flluaro ut lie fosse mays sen danpno 

per que pagase as ditas deuedas.Et quenquer que os ditos 

bees,que para esto fossen vendidos,conprasse,que líos fasia 

sanos et de pas con esta carta ou con o traslado déla signa­

do de min,notario.

Et desto en comno passou o dito Gongaluo Peres pedio 

a m i n ,notario,testemoyas.

Que foy feyto en Lugo,des dias de mayo,era de mil et 

quatrocentos et des et oyto annos.

Testigos cue foron presentes: Rodrigo Eannes de Bure- 

la.Gongaluo Eannes de Raayros.Et os Gargia Lopes et

Lopo Eaaullo,et outros.

Et eu,3ohan ñrias,notario sobredito,que a esto que dito 

he foy presente con as ditas testemoyas et por lo pedimento 

do dito Gongaluo Peres este testamento escripui et puge 

aqui meu signal en testemoyo de verdade.

Johan Arias,no tario.(Signa)
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1382~marzo-8!
34

EL ABAD DE SAN VICENTE DE (TIONFORTE, D-ON DUAN ALFONSO,

AFORA A PEDRO FERNANDEZ, CLERIGO CAPELLAN DE SANTA 

MARIA DE LA REGOA, POR TRES VOCES, UNA 1?IÑA EN VALES^

POR SEIS MARAVEDIS.

A.- Madrid.- A.H.N..- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1197/17, 120 x 147(l25)mm.;Carta partida per a,b,c. Cor­

tesana.

Sabeam quantos esta carta viren comma nos, don 3ohan; Affon 

so, abbade do mosteyro de Hílonforte, con outorgamento do conuen­

to', fagamos carta et damos a foro a uos, Pero Ferrandes, cléri­

go capellan de Santa ITlaria da Regoa et a duas pessoas a pus 

uos; huna qual uos nomeardes et outra qual nomear aquela a 

que o vos leyxardes, o nosso loueo que ias en Valles que foy 

de Martyro Dominges, frade que foy d'este mosteyro. Aa tal pllei 

to que o lauredes et paredes berr que se non perca per mingoa 

de lauor et de bon paramento. Et ausdeesnos a dar del cada 

anno, vos et as ditas pessoas, seys marauedis, d'oyto en sol— 

do o marauedi, por dia de San Martino;- os meos aa messa do 

abbade et os outros meos a o vistiario dos frades. Et non posss 

des uender este dito foro sen mandado do mosteyro. Et a passa— 

mentó da postromeyra pessoa, fique este dito foro liure et 

quito et en pas a o mosteyro, con quantos boos paramentos en 

el foren feitos. Et a parte que esto pasar et o non conprir, 

peyte aa outra parte de penna, gen marauedis et a carta fique 

en seu reuor.

Que foy feyta, oyto dias de margeo, era dé milis et qua— 

trogentos et XX annos.

Que esto seia gerto et non uenna en dulta, mandamos ende 

fassr.- esta carta partida per a,b,c.
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Jestigos que foron presentes: 0 abbade et o conuento et 

Dohan Ferrandes, clérigo de Gullade et Affonso Eanes, clérigo 

da Vida et Afonso Martines et Francisco Eanes, clérigos cgpe- 

lass do dito mosteyro*

Et eu, Gohan Gongales, prior et scriuan do dito mosteyro, 

escriui esta carta per mandado do dito abbade et conuento; et 

por mayor firmidume escriuio aqui o dito abbade seu nome.....
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35
1382-diciembre-25

RODRIGO VAZQUEZ, CLERIGO DE CINSA, AFORA A ALFONSO DE 

AIRA, POR DOS VOCES, UN TERRENO EN CINSA PARA QUE LO 

PONGA DE VIÑA, POR LA QUINTA PARTE DEL VINO EN EL PRO­

DUCIDO.

A.- Madrid.- A.H.N.- Clero, Conforte de Lemos, Benedictinos, 

1197/18, 310 x 130mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesana. 

Plica de 30mm. Conserva las cintas de que pendería el 

sello. En muy mal estado de conservación.

Sabiam quantos esta carta viren commo eu, Roy Vasques, 

clérigo prelado da iglesia de Seoane de £insa, con outorgamen— 

to de don 3o han Afonso, abbade do moesteyro de lílonforte et 

archidiácono en na diogessy d'ese meesmo lugar, fago carta et 

dou a foro a uos, Afonso d'Ayra et a uossa muller, Eynes Lo­

pes, moradores en na dita fiigresia st a hun filio ou filia 

que anbos ajades de consuun et non no abendo y que seia huna 

pesoa qual herdar os beens do postromeyro de uos. Conuen a 

saber, hun terreo que he da dita iglesia, o qual jas ut cha­

man Picougos, cavo huna vina de Gongalucr de Veyga et jas en 

brago cabo outro terreo de Pero Yanes, sub o signo de Santa 

Hilaria de Vaamorto. Et aforouos con todas suas entradas et ssy- 

das per ut quer que vaan sub o dito signo. Per tal condigon 

que o birtedes de monte en que este et que o ponades de vina 

en estes dous annos primeyros seguentes. Et que diades del 

cada anno, uos et as ditas personas, quinta do vinno que Deus 

y der a dita iglesia ou a o clérigo que esteuer en ela, aa 

bica do lagar. Et a pasamento das ditas personas, fique a di­

ta vinna liure et quite, con todos los boons paramentos que 

en ela foren feytos na dita iglesia.

Et eu, o dito Afonso d'Ayra, por min et por la dita minna
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muller at persona sobredita, asy regebo de uos, o dito Roy 

Vasques, clérigo, o dito foro; et obrigo de laurar et parar 

ben a dita vinna et pagar o dito quinon aa dita iglesia cada 

anno, segon dito he.

Et eu, o dito Roy Uasques, clérigo, obligo os beens da 

dita iglesia, anpararuos a dereyto con este dito foro, Et 

qual das partes, contra esto pasar et o asy non conprir, peey— 

te de penna gen marauedis et a carta fique firme et baila en 

no dito tsnpo.

Et demays nos, o dito don abbade et archidiácono sobre- 

dito, ajuramentamos o dito Roy Vasques, clérigo, a os Santos 

Auangeos que tangeo con suas maaos se era boon paramento da 

dita iglesia este dito foro. Et o dito Roy Vasques, clérigo, 

feso o dito juramento a os Santos Auangeos que o non fasya 

por rogo neFT por peeyto, se non porque era boon paramento da 

dita iglesia. Et nos, en testemoyo d'esto, mandamos dar a o 

dito Afonso d'Ayra so seelo pendente.

Que foy feyta a carta en no dito noso mosteyro, viinte 

et ginco dias de desenbro, era de mille et quatrogentos et 

viinte annos.

Testemoyas: Afonso Yanes, clérigo da Vide et Afonscr Fer­

nandas, clérigo, et Dohan Yanes, clérigos, moradores en na 

dita vila de fflonforte et outros.

Et eu, Dohan Condales, prior do dito mosteyro et escrip- 

uan do dito don abbade oue a todo esto que dito he con as dita 

testemoyas presente foy et esta carta en minna presenta a fis 

escripuir per mandado do dito don abbade et soon testigo.
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36

EL ABAD DE SAN VICENTE DE [Í10NFDRTE, DON JUAN ALFONSO,

AFORA A DIEGO ALVAREZ, POR TRES VOCES, UNA CASA Y UN .

HUERTO EN fflONFORTE, POR NUEVE MARAVEDIS LONGOS.

A.- Madrid.- A.H.N.- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1197/19, 100 x 230mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesana.

En muy mal estado de conservación.

Sabeam quantos esta carta viren comino nos, don Johan Affon 

so, abbade do moesteyro de Monforte, con outorgamento do conuen 

to d'ese lugar, fagemos carta et damos a foro a uos, Diego Al— 

uares, morador en ITlonforte et a uossa muller ITlaior Affonso et 

a huna pessoa qual nomear o pustromeyro de vos a seu passameir- 

to, a nosa cassa que esta en na rúa Salagar.A aual cassa teuo 

Roy Gomes dos Olios en foro d'este moesteyro, assy commo as el 

teuo de la rúa a fondo contra a ferca, Outrossy, uos afforamos 

o noso orto dos Chaos que ias indo para o castineyro, o qual 

uos ora teedes a jur et a mao. Aa tal plleyto que lauredes et 

paredes ben o dito orto et tenades a dita cassa ben cuberta et 

en boo paramento. Et nos diades de todo cada anno, uos et as 

ditas pesoas, noue marauedis d'oyto en saldo o marauedi, por 

dia de San ÍYlartino a o que teuer por nos as nossas vniuersarias 

os (seys) da cassa et os outros tres do orto, todos de longos. 

Et non possades uender nen supinorar este dito foro sen manda­

do do dito moesteyro. Et a passamento da pustrimeyra pessoa, 

fique este dito foro liure et quito et en pas a o dito moestey— 

ro con quantos baos paramentos en el foren feytos. Et a parte 

que contra esto passar et o non conprir, peyte aa outra parte 

de pea, gen marauedis et aa carta fique en seu reuor.

Que foy feyta trese dias de feuerero, era de mille et qua- 

trogemtos et vynte et hun annos.

Et que esto seia gerto et non uenna en dulta, mandamos 

ende faser esta carta partida per a,b,c.
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Testigos que foron presentes: 0 abbade et conuento et 

Gonijaluo Garfia, clérigo de Pedrougos et Affonso Martines, clé­

rigo capelan do dito moesteyro.

Et eu, 3ohan Gongales,prior et scriuan do dito moesteyro, 

scriui esta carta per mandado do dito abbade et conuento et 

por mayor firmidume escriuio aqui o dito don abbade seu nome.

Abbas vidit. (Slgnum)
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1383-marzo-15
37

EL ABAD DE SAN VICENTE DE JílC NF OR T E , DON JUAN AFONSO, 

AFORA A DCN GONZALO PEREZ, CAPELLAN DE DCADE, FOR TRES 

VOCES, DOS VIÑAS. DARA U M CE5TD DE VINO CC'CIDO Y DCS 

MARAVEDIS LONGOS, Y DOS SUELDOS.

A.— Archivo de San Vicente de Conforte, carp.l,nS2, pergam.

150 x 160 mm.¡carta partida par a,b,c. Cartusana.

S a b e a m  quantos esta carta viran, commo nos, don üohan Afon— 

so, abbad do mosteyro de ffonforte, con ou toro amento do con— 

uento desse lugar, facemos carta et damas a foro a uos, Gon— 

caluo Peres, clérigo capelJan' de Doao'e, et a duas pessoas 

aous vos, huna qual uos nomeardes, et outra ou~l nomear aque_ 

la a quen uos 1eyxardes, a nossa vina de Pargeyros et a ou­

tra que ias aa Rigoyra, que fcrcn de Affonso Fernandas, na­

so frade, Aa tal plleito que as Jauredes et paredes ben, que 

se non parean con mingos de lauor et ce boo paramento. Et 

auedesnos a dar dril as cada anno uos et as ditas pessoas hun 

sessto de boo vino cosido et dous marau?dis loncos, todo por 

dia de San Marti no; o medio deste vino et dineyros darces aa 

massa do abbad et a outra rneatade ao vistiario dos frades.

Et eu, o dito Gonga.luo Peres, assi regebo de uos, o di­

to don abbad et conuento, o dito foro. Et obrigo de o con- 

prir segon dito he. Et por este amor et gragia que me uos, o 

dito don abbad et conuento, facedes, dou logo enprasamento 

do dito mosteyro por jur derdade para senpre iamays a mia 

vina a que chaman da Rigeyra, que eu conprey a Martin ñfen— 

so et a meatade do lagar que conpre y a Fernán Psreyro. Et 

per esta condigon, que a tena eu et as ditas pesoas en quan- 

to durar este outro foro et que dia de este enprasamento dous 

soldos cada anno de reuerenga por lo dito dia. Et a segunda
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pessoa dia quarta, et a tsrgeira dia terca de todo. Et a paS- 

samento da pustromeyra pessoa fique todo esto liure et qui­

to ao dito mosteyro con quantos boos paramentos en silo fo— 

ren feytos. Et a parte que contra esto pasar et o non conprir 

peyte aa outra parte de penna c en marauedis et a carta fi­

que en seu reuor,

Que foy feyta quinse dias de margo, era de mil et quatro_ 

gentos et vynte et hun annos.

Et que esto seia gsrto et non uenna en dulda mandamos 

ende faser esta carta partida per a,b,c.

Tes ticos que fo ron presentes: 0 abbad et conusnto, et 

Lopo Rodrigas, et Fernán fedron, et fires tañes, homes do di­

to abbad.

Et eu, 3ohan Gongales, prior et scriuan do dito mosteyro,

scriui esta carta per mandado do dito abbad et conusnto et 

por mayor fiirmidume scriuio aqui o dito abbad seu nome.

Abbas vidit. (Signum)
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EL ABAD DE SAN VICENTE DE IfiO NFCRTE, DO N ALFONSO VAZ­

QUEZ, AFORA A 3UAN ALFONSIZ, POR TRES VOCES, DOS CA­

SAS EN tnONFORTE, POR 10 MARAVEDIS.

A. - M a d r i d . - A  . H. N.-C1 ero , ITlonf o r t e  de Lemos,  B e n e d i c t i n o s ,  

1197/20, 165 x 177mfn. ; Carta partida pe r a,b,c,* Corte­

sanía.

Sabean quantos esta carta virsm commo nos, don Affo_n 

so VasquRS, abbad do mosteiro de Tílonforte, con outorgamento 

do prior et convento dü dito mosteiro, afforamos a vos, Juan 

Affonso, algosil do Conde don Pedro et a duas perssonas apus 

uos, huna qual uos nomeardes, et outra qual nomeár aquel a a 

que o vos leixardes, huna nossa cassa que esta en na Crus da 

Porta da £erca, a qual teuo Gomes Eanes da fsrca, a qual foy 

adega.Outrossy uos afforamos a uos, et as ditas psrssoas ou­

tra cassa que ests en nc agouge de ttlontforte, en na qual mo- 

rou Affonso Peres, frade; a talle pleito et cono'igon que te- 

nades as ditas cassas ben paradas et ben feytas et ben cuber 

tas que se percgn por mingoa de bon paramento et diades délas 

anbas des marauedis de brancas dibyfco dineyros c marauedi por 

dia de San Tfartinno uos, en vossa vida, da moneda branca del 

rey don Affonso; et as perssonas que ficaren apus uos dia de 

cada anno quinse marauedis da dita moeda, as medias ao uiss- 

tiario et outros medios as uniuersarias et cue pagedes cada 

anno a rsnda aos oueengas que teueren as ditas rendas. Et 

a passamento da pustrimeyra persoa fique este dito foro li— 

ure et quito ao dito mosteiro con todos los boos paramentos 

que en el foren feytas.

Et quen contra esto passar et o non conprir peyte a
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outra parte de pena vynte maravedís et a carta fique en seu 

reuor.

Que foy feyta vynte et seys dias de juyo et anno do 

nasgemento de Jhesu Christo de mi'lle et tregentos et no- 

uenta annos.

Et qus estojseia gerto et non uenna en dulta, mandamos 

ende faser esta carta partida per a,b,c,; e o dito don Sbbade 

et conuento et juan Fernandes deGullade et Ares Eanes et Go_n 

galvo de Layosa et ñffonso Boto et outros.

Et eu, D u a n  Gongales,prior, scripuan do dito mosteiro 

scripui esta carta per mandado do dito abbad et conuento et 

por mayor firmidums escriuio aqui o dito don abbad seu nome.

Alfonsus, abbas. C Sionum)
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1390-diciembre-25

39

ALFONSO PEREZ SUBAFORA A DUAN DOMINGUEZ POR LAS VOCES EN

QUE EL LO TIENE, VARIAS LEIRAS POR SETENTA IY1ARAVEDIS.

A.—Madrid.— A . H . N.-Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1198/1, 165 x 260 mtTT. Cortesana.

Arro do nagemento do noso Saluador Dhesu Christo de mille 

et tresentos et nouenta annos, vynte et ginco dias de desenbro.

Sabean quantos esta carta viren comino eu, Afonso Peres, 

contador, morador aa Porta da ferca, con outorgamento de mina 

moller, Maria Fernandes, que esta presente et outorgante, por 

nos et por toda nosa vos, vendemos a bos, 3ohan Dominges, mo­

rador en Renuerde et a vossa moller Mari a Fernandes et a vosa 

bos' por en quanto durar o nosso foro que et en nosa vida de 

anbos et de huna pesoa. Conuen a saber, huna leyra que fere en 

na Crus da Penna et jas a suu Castello yndo para os moynnos da 

crasa et jas aa maao destra aa suu camynno et (l) da enfermaria 

et outro leyro que jas cabo d'este acomarado en braga por ende 

et das vneuersarias et fere da outra parte con hun leyro que 

foy da capella de María Neta. Et outro leyro que jas en brago 

con este et vay topar en na leyra do bispo et en no camino da 

fonte dos carnigeyros que et: da ovengia do vestiario. Et outro 

leyro que jas ajuntado con este que teuo Maria de Lor que das 

vnouersarias. Os quaes leyros nos teemos a foro do mosteyro de 

Monforte su a carta de foro que d'elles teemos; a qual carta 

de foro uos logo entregamos en presenga do mosteyro et das tes— 

temoyas su escriptas. Por tal condegon uos vendemos o foro dos 

ditos leyros que conprou de a dita Maria de foro. Cada annu 

que pagedes a o dito mosteyro a renda que nos avernos de pagar 

por presio nomeado que nos de vos regebemos que a nos et a vos 

aprougo. Conven saber, setenta marauedis d'esta moneda que ora 

corre, dos quaes marauedis nos outorgamos por entregos et ben
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pagados. Et obligamos a todos nosos veens a uos faser de pas 

astas ditos foros en no tenpo d'este en na carta do foro conten.

Et a parte que contra esto pasar, peyte de penna a venga 

do vistiario, os meos a parte querellosa et os neos a o senorio 

et a carta fique firme en seu tenpo.

Testigos que presentes foron: Pero Gonijales, ferreyro, at 

Francisco Ares, Martin Ferreyro, clérigo, filio de Fernán Fe- 

rreyro et outros.

Eu, Francisco Yanes, notario publico por lo conde don Pedro 

en Monforte et en seus coutos, a todo esto presente foy et esta 

carta escripui et este meu sinno aqui fis en testemoyo de ver- 

dade que tal he, (Signum)

(l).- Repetido "et”.
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1391-marzo-26
40

EL ABAD DE SAN VICENTE DE fflONFORTE, DON ALFONSO VAZQUEZ', 

AFORA A’, ESTEBAN IBAÑEZ, POR TRES VOCES, UNA HEREDAD EN 

GUNDIBOS POR 4 MARAVEDIS. ESTEBAN IBAÑEZ, POR RAZON DEL 

FORO DONA AL MONASTERIO UNA LEIRA EN VILANOVA CON LA 

CONDICION DE USUFRUCTUARLA mi ENTRAS DURE EL FORO ANTERIOR.

A.-flladrid..-A. H. N.- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1199/2, 170 x 150 mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesana.

Sabeam quantos esta carta viren commo nos, don Afonso Vas— 

ques, abbade do mosteyro de Monforte, con outorgamento do con- 

uento d'ese lugar, fagesmos carta et damos a foro a uos, Es— 

teuoo- Eanes, morador en Monforte et a uosa muller, Tareyga Pe­

res et a hun filio ou filia que aiades anbos de consuun et norr 

rro auendo, fique a hun amigo qual nomear o pustromeyro de uos a 

seu pasamento; a nosa herdade que ias a Penna de Gondiboes, que 

teuo Dohan Eanes a qual he das unyuersarias, A tal pleito que 

a fagades laurar et parar ben et diades d'ela uos et as ditas 

persoas quatro marauedis d'oyto en soldo cada marauedi da mone­

da branca del rey don Afonso por dia de San Martino a o que te— 

uer as ditas vniuersarias»

Et eu, o dito Esteuoa Eanes, asi rebebo de uos, o dito don 

abbad et conuento o dito foro et obligo de o conprir. Et por 

este amor et gragia que me uos, o dito abbad et conuento fage— 

des, dou logo a o dito mostsyro por jur d'erdada para senpre 

iamays a mia herdade de Vilanoua que me a min ficou de Gongaluo 

Ferrandes et de Tareyga Arres, mia yrmaa; et que a tenna eu an¡ 

quanto durar este outro foro. Et a mia morte et das persoas 

que fique todo liure et quito a o dito mosteyro con todos los 

boons paramentos que en ela foren feytos. Et a parte que contra 

esto pasar et o non conprir, peyte a outra parte de penna gen 

marauedis; et a carta fique en seu reuorv

Que foy feyta XXVI dias de margeo, anno do nagemento de
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Dhesu Christo de mille et tregentos et nouenta et hun anrras»

Et que esto seia gerto et non uenna en dulta, mandamos 

ende faser esta carta partida per a,b,c .

Testigos: 0 abbade et o conuento et Gargia et Gongaluo de 

LLooyosa, homes do dito abbade..

Et eu, Dohan Gongalues, prior et scriuarr do dito mosteyro, 

scriui esta carta per mandado do dito abbade et conuento et 

por mayor firmidume scriuio aqui o dito abbade seu nome.

ks
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I396-abril-6

IY1ARIA IBAÑEZ DONA A. ESTEBAN IBAÑEZ, CLERIGO DE SANTA CRUZ,

UN MONTE EN MONTE PANDO.

A.-Madrid.-A.H.N.- Clero, iTlonforte de Lemos, Benedictinos, 

1198/3, 145 x I7CT mm. Cortesana.

Anno do nasgemento do noso Sennor 3hesu Christo de mille 

et tresentos et nuouenta et seys annos, VI dias d'abril.

Sabbean quantos esta carta biren commo eu, (Tlaria lañes, mo- 

11er que foy de Domingo da Casa do lYlonte, morador en Gullade, 

con outorgamento de 3ohan Dominges, meu filio et do dito Domin­

go da Casa do Monte, anbos presentes et outorgantes, damos a 

uos, Esteuoo Eanes, clérigo prelado da iglesia de Santa Crus1, 

en doagom boa et pura et uerdadeira como mellor pode seer: dada 

et mays vell'er de dereyto, huna pega de monte que jas en ÍTlorrte 

Pando, su u signo de San £isco de Gullade, a qual pega de monte 

Frangisco, meu filio et do dito Domingo et yrmaao de min, o1 

dito Oohan' Dominges, marcou’ et entrou et britou del de monte et 

entroo por deviso porque era natural et erdeyro de auer et: en­

trar a sua parte de Domyngo do dito monte. Et a qual pega do 

dito monte segon esta marcado et deuysado, uos damos en doagon 

commo dito et. pollo amor de Deus et pellas almas do dito Domin­

go da Casa do IKlonte et do dito Frangisco, seu filio.

Et per esta presente carta uos metemos et apoderamos logo 

en no jur et posyson et propiadade do dito monte et tiramos 

ende a nos et aa toda nossa vos para senpre et des oje mays en 

dia contedeo senpre en pas vos et toda vosa vos apus de uos por 

jur de erdade disemo a Deus. Et se algen beer da (l) nossa par­

ta ou da estraya que uos contra esta doagon ou contra parte 

d'ella quiser pasar, non posa et peyta por nome de pena inteTe— 

se, gen marauedis da boa moneda, os meas aa parte querellosa et 

os meoa a o senorio; et a carta et doagorr seia firme et valla 

para s e n p r e
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Feyta a carta en Monforte, dia et era sobredita.

Testigos que presentes foron: Gargia Sanches, despensseiro 

do conde et Dominga da Pereyra Torta, Dohan ñffonso de Caneda, 

Gongalucr, criado da abbadesa de Loueos et outros,

Et eu, Francisco Vanes, notario publico por lo conde don 

Pedro en Monforte et en sous coutos a todo esto presente foy et 

esta carta escripui et este meu signo aqui fis en testemoyra de 

uerdade que tal he. (Siqnum)

(l).- Repetido "dia'1



1400-agosto-25- 42

EL ABAD DE SAN VICENTE DE PflONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ,

AFORA A JUAN DAS PEREIRAS, POR TRES VOCES, TRES LEIRAS 

POR DOS TEGAS DE PAN.

A .-Madrid .-A. H . N. - Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos,

1198/4, 122 x 190(l78)mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesana.

Sabean quantos esta carta viren commo nos, don Afonso Lopes, 

abbad8 do moesteyro de Monforte, con outorgamento do prior et 

conuento d'ese mesmo lugar, fasemos carta et damos a foro a uos, 

Juan das Pereyras-, morador en Sesualde et a uosa muller Moor 

Peres et a hun filio ou filia que anbos ouuerdes de consun' et 

rron no auendo, a querr herdar vosos veens de dereyto. Conuen a 

saber-, tres leyras do dito noso mosteyro as quaes iaserr a huna 

d'ellas a altura junta con huna de Fernán Martines de Pirrel, 

entre o camino que uay da Porta Noua para Caneda et entre o ca­

mino que uen de Santa Maria da Regoa para Lama Mayor; et a ou- 

tTa Jas entre o camino de Caluos et o rigeyro de Lama Mayor;- et 

a outra yas as casas onde mora o dito 3uan das Pereyras et c o k  

ha eyra. A tal pleyto- et condigorr que as lauredes et garredes 

et paredes ben, que se non pergarr con mingoa de boon paramento; 

et daredes uos das ditas leyras en cada hun anno, duas teegas 

de boon pam per teega dereyta de Monforte en esta maneyra: Huna 

teega et medea a o que teuer as nouersarias et medea teega ao... 

erdamento de Pero Nogalla.

Et a pasamento da postrumeyra persona, fiquen estas ditas 

leyras libres et quitas a o mosteyro con todos los boons para­

mentos que en ellos foren feytos. Et a parte que contra esto 

pasar et o non conprir, peite de pena gen marauedis et a carta 

fique en seu rebor et baila en seu tenpo. Et para que esto seia 

gerto et non vena en dulda, mandamos ende fazer duas cartas 

partidas per a,b,c.
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Testigos que presentes foron: Afonso Fernandos et Frangis- 

co Ares, morador en na rúa Falageyra et outros.

Feyta binte et ginquo dias do mes de agcrstcr da era de noso 

Sennor Jhesu Christo* de mille et quatrogentos antros.

Et porque esto seja gerto, escripuia aqui Afonso Gongales 

prior et uiquario,seu nome.

Affonso Gongales, prior. (Siqnum)
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1401-febrero-21
43

ALFONSO LONGO, MERCADOR DE MONFORTE, PICNORA AL PRIOR Y 

VICARIO DE SAN VICENTE DE MONFORTE, ALFONSO GONZALEZ, UN' 

MONTE POR 80 MARA,VEDIS, EL PRIOR DEBE PAGARLE 3 MARAVEDIS 

ANUALES. SUBPIG NORAL E TAMBIEN UNA VIÑA POR 120 MARAVEDIS.

A .-Madrid.-A. H..N.- Clero, Monforte de Lemas, Benedictinos, 

1198/5, 290 x 150 mm-. Cortesana.

Annn do nasgemento de nuestro Sennor Jhesu Christn de mil.le 

et quatrogerrtos et hun annos, vinte et hurr dias de feureiro.

Sabeam quantos esta carta viren coturno eu, Afonso Longo, 

mercador, vesino de Monforter, outorgo et conosco que regebl de 

vos, Afonso Gongales, prior do mosteyro de Monforte, oytenta 

marauedis de moeda vella a dous dineiros por marauedi, os quaes 

de vos regebi' et ey em meu jur et poder sen exgepgion et con- 

tradigiorr ninhuna, por los quaes ditos oyteenta marauedis bos 

langa a prenda per que os ajades o meu bagello de Cornado, o 

de fondo, que ias a par d'outro de Santa Maria de Rogauales et 

parte con outro de Pedrougos que ten Roy Gongales et con outro 

de Martino do Agouge et topa en fondo na vina de Frangisco da 

Reigada. Con tal condigorr que o lauredes et paredes bem, que 

se non* perga per mingoa de bon paramenta. Et me dedes cada anrro, 

em quanto o teuerdes de renda, tres marauedis et querendo eu 

venderr que vos lo venda tanto por tanto. Et he posto que dando— 

vos eu' estes ditos oyteenta marauedis des esta navidade algad'a 

de janeyro' a janeyra que mo entregedes.

Outrosi bos lango mays a vina que eu tenrro de Fernán Goit- 

gales, ferreyro, por gento et virrte marauedis da dita moeda 

con as condigoes que a eu tenno do dito Fernán Gongales que he 

posto entre mirr. Et el que ma non posa tirar se non de janeyro 

a janeyro; et av.endoa de vender que ma venda tanto por tanto»

Et son d^esto testigos: Lopo Afonso do Tendal et Dohan Fa— 

rirra et Esteuo Xena et outros.
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Outrosi, querendo o dito Fernán Gongales vender a dita 

vina a vos, o dito ñfonso Gongales, que mo fagades a saber para 

que eu cobre del os marauedis que me el deue; a qual vina jas 

s o c t syno de San Saluador' de Pedrougos. Et con estas condigoes 

uos la lango segundo que me el a mirr langou. Et quito et outor— 

go que non posa yr nen pasar contra esto que dito, so penna de 

dosentos marauedis.

Testigos que foron presentes: Gomes Peres, capelan de Santa 

Hilaria da Regoa, Roy Fernandes, clérigo, Rodrigo Af onso^ ffionie, 

Doharai Fariña, Afonso de Nogeda e-t outros.

Et eu, Gargia iíleendes, notario publico po lo conde don Fa— 

drique en fflonforte et en todo seu condado et sennorio a esto 

presente foi et aqui meu nomine et syno pugi en testemoyo de ver- 

dade que a tal he.

CTargia Iíleendes, notario.. (Signum)
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1401-julio-S
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ALFONSO GOMEZ VENDE A ALFONSO GONZALEZ, PRIOR Y VICARIO 

DE SAN VICENTE DE MONFORTE, UN CASAL EN CANEDA POR 300 

MARAVEDIS.

A',-líladrid.-A. H'.. N.- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1198/5, 290 x 150 mm. Cortesana.

Anrrcr do nasgemento de nuestro Sennor Dhesu Christo de mille 

et quatrogentos et hun annos, seys dias do mes de j'uyo.

Sabean quantos esta carta viren como eu, Affonso Gommes 

das Camoyras, vendo firmamente et outorgo para senpre a vos, 

Afonso Gongales, prior do mosteyro de (Klonforte et a vosa uos, o 

meu casar de Caneda, o qual por urin tragia Gongaluo Gargia, clé­

rigo prelado da iglesia de Pedrougos, por prego que a min et a 

uos aprouuo, Conuen a saber, por tresentos marauedis d'esta moe- 

d:a que ora corre;' os quaes ditos tresentos marauedis de vos re- 

gebi en dineyros feitos das vosas maaos a as minas en presenga 

do notario et testigos sobreescritos. Et renungio toda exgepgon 

que nunca ende aga o contrario- en juiso nen fora del; et todo 

jur et sennorio, posison et propiadade que eu, ou mina uos abe­

mos en no dito casar et en no que lie a el perteege de min et 

de mina uos, o tiro et tollo et en vos et en vossa uos o ponncr 

por esta presente carta. Et d'aqui adeante fagades del toda 

uossa propia vontade sem meu obrigo. Et abrigo min et todos 

meus bees a vos anparair a todo tenpo a dereyto con a dita venda.

Et se eu, ou minna uos, contra esta dita venda ou contra 

parte d'ela pasarmos, que nos non valla et demays que pergamos 

de penna o dobro da dita cuantia. Et a pena pagada ou non, esta 

venda et carta fique firme et valla para senpre.

Feita a carta en no dito mosteyro de Hílonforte, os dias et 

anno et mes sobreditos»

Testigos que para esto foron presentes: 0 dito1 Gongaluo
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Garfia et flluaro Fernandes, clérigo, Johan de Parada, orne do 

dito Affonso Gomes et Affonso Vasques, filio de Pero Uasques et 

orne do dito prior et outros.

Et euf Garfia Meendes, notario publico por lo conde dom 

Fadrique em lYlonforte et em o dito seu condado et sennorio, a 

todo esto que dito he, presente foi et per mandado das ditas 

partes esta carta escripui et aqui meu nome et syno pugi enr tes- 

temoyo de ver dada- que tal he.

Garfia lYleendes, notario. (Signum)
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CATALINA IBAÑEZ, VENDE AL PRIOR DE SAN VICENTE DE

CONFORTE, ALFONSO GONZALEZ, UN CASAL, POR 800 [MARAVEDIS.

A.— Madrid.- A.H.N.- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1198/6, 195 x 173 mm. Cortesana. En muy mal estado de 

conservación.

Sabam quantos esta carta viren commo eu, Catallynna Ya­

nes, morador en na rúa Salagar, con outorgamento de (íleen Ro­

drigos, meu marido, que esta presente et outorgante, vendo a 

vos, Affonso Gongales, prior do mosteyro de Conforte et a to­

da nosa vos para senpre. Conuen a saber, que vos vendo o meu 

casal de Canpo Idde, o qual a min perteesge por parte de meu 

padre et de mina madre. 0 qual dito casal uos bendo con todas 

suas casas et vinnas et herdades et aruores et formaes et ju­

res et posisoes et paseos et deuysos et agoas uertentes et co­

rrentas, a montes et a fontes, per ut quer que uaan, asy commo 

jas et a el perteesgen de dereyto, sub o synno de Santiago 

de Gondiboos. 0 aual dito casal et herdades del et cousas so— 

breditas vos vendo por preso nomeado que a min et a uos berr 

aprouuo. Conuen a saber, oyto gentos marauedis de des dineyros 

cada marauedi de que me tenno et outorgo de uos por entrego 

et ben pagada que me....resos boa paga a mynna boontade, en 

presenga do notario et dos sub escritos. Et por esta presente 

carta uos meto et ponno et apodero logo en no jur et posison 

et propiadade do dito casal et vinnas et casas et herdades et 

aruores et formaes et jures et posisoes et cousas a el per— 

teesgentes. Et tyro ende a min et a toda minna voz para sen­

pre; et obligo min et todos los outros meus beens a uos faser 

de pas a todo tenpa o dito casal et herdades del et cousas a 

el perteesgentes. Et por esta carta uos dou poder que posadas

45
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demandar todas las maas parangas per las fager aqui. Et ss 

por ventura este dito casal val mays, de por este notario uos 

dou a dita demaysia en boa et pura doagon para senpre, por 

moytas boas obras que de uos regeby, espero de regebir. Et pa­

ra esto, renungio et parto de mi todas las leys et foros, es- 

criptos et por escripuyr que por min posa auer para quanto 

esto yr ou passar que me non valla en juiso nen fora del. Et 

demays ponno que se eu ou outro algún, contra esto quesermos 

pasar que pergamos de penna mille seys gentos:. marauedis; et 

a penna leuado ou non, esta carta baila para senpre et seia 

fir(me) con todas las cousas en ela conteudas. Et porque esto 

seia gerto, rogamos a Roy Ferrandes, notario sub (escripto) 

que fesese ende esta carta et-a synase de seu syno.

Que foy feyta en no mosteyro de (Kionforte, biinte et noue 

dias do mes de mayo, anno do nsgemento de noso Saluador Dhesu 

Christo de mille et auatrogentos et tres annos.

Testemoyas que a esto foron chamadas et rogadas: Roy Fe­

rrandes de Villa Souto, clérigo, criado do dito prior, et 

Afonso Yanes, alfayate, besino de ITionforte, et outros. (Signum) 

' Et e-u, Ruy Ferrandes de Iflonforte, escripuano et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos 

seus.reynnos, a todo esto presente foy et esta carta escriuy 

et aqui meu syno et nome fis en testemoyo de uerdade que tal 

he.

Ruy Ferrandes, notario. (Signum)
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EL ABAD DE SAN VICENTE DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ,

AFORA A ARIAS GOMEZ, POR TRES VOCES, UN CASAL EN LIBA­

RAN POR XO TEGAS DE GRANO Y DOS IT1AR A VEDI S LONGOS; POR' 

LUCTUOSA; PAGARA 12 MARAVEDIS.

A.-Madrid.— A.H.N.— Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos,

1198/7, 255 x 190(1 7 0 ) m m C a r t a  partida per a,b,c. Cortesana.

Sabam quantos esta carta uyren commo nos, don Afonso Lopes, 

abade do mosteyro de lYlonforte, con outorgamento do prior et 

conuento de ase meesmo lugar, aforamos a uos, Ares Gomes, mora­

dor en Villa Chaa. dB Saluadur et a duas personas apus uos^ hurra 

qual uos nomeardes et outra qual nomsar aquela que de uos for 

nomeada. Conuen a saber, o noso casar o que chamar* do Paageo, 

que he en na freygresia de Sant Cosmede de Lynaares, a montes 

et a fontes;, per ut quer que uaa sub o dito synrro. Aa tal plei­

to et condigoos que o lauredes et paredes ben et o moredes per 

uos ou per outra Bt diadas dsl en cada huir anno per lo noso 

moordomo da Billa Chaa en no mes d'agosto-, des teegas de graarr,, 

lynpio de poo et de palla en esta maneyra: As duas tergas de 

terrporao et a huna de serodeo, per teega dereyta de Monforte. Et 

a segunda persona que dia esa meesma renda segorr dito he. Et a 

tergeyra persona que dia tres quarteyros en na maneyra que'so— 

bredita he-. Et daredes mays de renda en cada huni anntr uos- et a 

segunda persona, dous marauedis longos d'oyto en soldo o mara— 

U8di. Et a tergeyra persona que dia tres marauedis da dita mo­

neda por dia de Sant Martino de nouenbro, en pas et en saluo 

no dito mosteyro. Et que ponades no dito lugar dose aruores, 

presas de garfeo et de reys. Et seiades basalos seruentes et. 

obidientes uos et as ditas personas? et pagaredes por loytosa 

uos., aa uosa morte, dose marauedis et as outras, segon vso et: 

custume da térra.
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Et eu, o dito Ares Gomes, por min et por las ditas perso­

nas, asy o rebebo en na maneyra et condigoos que sobredito he. 

Et a parte que contra esto pasar et o non conprir, peyte- aa ou— 

tra parte de pena gent marauedis et a carta fique en seu reuor.

Que foy feyto en no dito mosteyro, quatro dias do mes de 

janeyro, anno do nagementcr de noso Saluador 3hesu Christo de 

m i l l e e t q u a t r o g e n t o s e t  quatro annos-.

Testigos que foron presentes: Gongaluo Ferrarrdes, morador 

en Billa Chaa ert Ruy, gapateyro, morador en na Pegynraa et Aforr- 

so1 Gongalues, filio do dito Gongaluo Ferrandes et 3uan Ares, 

clérigo de Billa Chaa.

Et porque esto seia gerto et non benna en dulta, mandamo-s 

faser duas cartas en hun tenor, partidas per a,b,c.

Et por mayor firmidume escripuyo aqui o dito don abade seu

nome.

Et eu, Afonso Gongales, prior et escripuarr do dito mostey­

ro as fis escripuyr en minna presenga et a pasamento da pustro- 

meira persona, fique o dito casar liure et quito a o dito mos­

teyro et en bcron paramento.

Nos, Alffonssus Lupi, abbas. (Signum)
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1404-abril-28 47

EL PRIOR DE SAN PEDRO DE VALVERDE, DON DUAN LOZANO, AFORA 

A FERNANDO PEREZ, POR TRES VOCES, UNA CASA EN CHORENTE POR 

CINCO CUARTERONES DE CENTENO, UN TOCINO, UN BOLLO DE PAN 

DE DOS CELAfflINES DE TRIGO, DOS CUARTILLOS DE VINO, DOS 

CAPONES Y CUATRO IYIARAVEDIS; POR LUCTUOSA 30 SUELDOS.

A . — M adri d . — A . H . N. — C1 ero , Monforte de Lemos, Benedictinos,

1198/8, 115(ll0)x 290mm. Carta partida per a,b,c. Cortesana.

Anno do nasgemento de noso Sennor 3hesu Christo de mille 

et quatrogentos et quatro annos, viinte et oito dias do mes 

d 'abril.

Sabearr todos commo nos, Don Frey Johan Lougano, prior do 

moesteyro de San Pedro de Valuerde, seendo no dito noso moes— 

teyro per canpana tangyda segon costome do dito moesteyro, afo­

ro a uos , Fernán de Fougines et a uosa muller, Hiaria Peres et 

a hun filio ou filia d'anbos et non o auendo, a huna' persona 

qual nomear o postromeiro de uos a seu finamento et non seendo 

nomeada que fique a quen herdar os uosos beens de dereito. Con— 

uen a saber, que uos aforo por uyda de uos tres sobreditos 

commo dito he, o casar do ano que esta en Churente que he do di­

to noso moesteyro. 0 qual dito casar uos aforo con todas suas 

casas et aruorss et herdades et paseos et dyuysos, a montes et 

lyndeyros, a montes et a fontes, per uquer que vaan su u sygrra 

de Santiago de Rybas, segon que o trouxo aforado Domingo Ro- 

driges de Churente. Aa tal pleito que o moredes et o lauredes 

et o paredes ben per uos ou per outro, en tal maneira que o di­

to lugar et casas et herdades del que se non percan per mingoa 

de lauor et de boon paramento; et ponades aruores nos comeros 

et valados, en tal maneira que se ponan sen malyga. Et pagedes 

por renda et genso do dito lugar en cada hun anno uos et a dita 

uosa muller en uosa vida d'ambos, ginquo quarteyros de genteo' 

no mes d'agosto per teega dereita de ÍYlunforte et hun toucyniro
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boorr sen: mallyga, con hun bolo que tenna dous guranriis de(l) 

trigo’ et dous quartilloans de vynno por cada dia de Natal. Et 

por orto et lynno et nabal et froyta et hua et outras cousas, 

daredes en cada hun anno por renda et dereitura, dous capóes 

ou duas galynnas boas, sen malyga et quatro marauedis da mone­

da usal, por dia de San Martino de nouenbre. Et a pustromeira 

pessona de uos que dia terga de toda graan que Deus der no di­

to lugar en cada hun anno'j et page- o dito seruygo et renda 

comino dito he~. Et a morte de uos anbos que pagedes por loytosa 

aa morte de' cada hun de uos triinta soldos. Et a morte do pus— 

tromero de uos page loitosa dereita. Et que sejades vasalos 

serventes et obidientes a o dito moestsyro.

Et eu, o dito Fernán Peres, asi o resgebo o dito foro de 

uos, o dito prior et do dito uoso moesteyro para min et para a 

dita minna muller et pessona, et obligo min et meus beens a 

conplir commo dito he.

Et nos, o dito prior, asy uos outorgamos et obrigamos as 

beens do dito moesteyro a uos lo faser de paz a dereito. Et 

qual de nos, as ditas partes, contra esto pasar- que perca de 

pena dozentos marauedis da dita moeda, os meas aa vos del rey-' 

et os meos aa parte querelosa; et a pena paga ou non, esta 

carta et foro fique firme por lo dito tenpo. Et que esto seja 

gerto- nos, as ditas partes, mandamos faser duas cartas, party— 

das per a,b,c; et mandamos a o notario juso escripto que as 

sygne de seu sygno.

Testigos que foron presentes: Gongaluo Martines, clérigo 

de San Christouoo de Martyn et Aluaro Peres de l/aamorto et Juan 

Regulfe et outros.

Et eu, Gongaluo, notario publico por meu sennor o conde 

Don Fadrique, en todo seu condado et sennorio, con as ditas tes— 

temoyas a esto presente- foy et por mandado das ditas partes, es­

ta carta escripui et meu nome et sygno aqui fiz en testemoyc de 

vsrdade que tal he. (Signum)

(l).- Repetido "de".
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14 05-enero— 9

INES PEREZ DE GUNDIBOS, VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE DE 

lYlONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, SU PARTE DEL CASAL DE LA 

HílOREIRA POR CIEN IY1ARAVEDIS.

A.— Madrid.— A.H.N.— Clero, filonforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(2), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Sabeam quantos esta carta biren commo eu, Eynes Peres, 

moradora en na freygresia de Gondiboons, con outorgamento de 

meu filio, 3uan Martines que esta presente et outorgante, vendo 

a uos, don Afonso Lopes, abade do mosteyro de Sant Vigengo de 

fflonforte et a o dito uoso mosteyro para senpre. Conuen a saber, 

que uos vendo toda quanta herdade et uos et casas et aruores et 

formaes et jures et posisoes, a montes et a fontes que myn p er­

íce s g e n en no casal da IVloreyra que perteesge a min et a mynna 

yrmaa Taraysa Peres; a minna parte vos vendo per ut quer que 

uaa su o synno de Santiago de Gondiboons, por prego nomeado que 

a min et a uos ben aprouuo. Conuen a saber, gerrt marauedis de 

moneda bella de des dineyros o marauedi de que me logo fesestes 

pago aa minna voontade en presenga do notario et testemoyas 

d'esta carta. Et por esta presente carta bos meto et ponno et 

apodero en no jur et posison das ditas herdades et tyro ende a 

min et a toda minna bos para senpre et obrigo meus beens a uos 

lo faser de pas a todo tenpo; et se mays bal que este prego que 

uos por ela dades, otorgo que dou a o dito mosteyro por minna 

alma a demaysya.

Et nos, o dito don abade, asy a regebemos et quen contra 

esto pasar, perga de penna dusentos marauedis da dita moneda et 

esta carta baila para senpre.

Feyta a carta en no Castro de Regemil, noue dias do mes 

de janeyro, anno do nagemento de noso Saluador Dhesu Christo 

de mille et quatrogentos et ginquo annos.
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Testemoyas que a esto foron presentes: Rodrigo Gargia rfe 

Doade et.... Alonso, arcipreste dos Borosmos et Gongaluo Marti­

nes morador en o ......  d'Arrojo et Alonso Basques et Gargia,

ornes do dito don abade et outros.

Et eu, Ruy Ferrandes de Monforte, escripuano et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos seus 

reynnos a todo esto presente fuy et esta carta escripui et aqui 

este meu synrro et nome fxs en testemoyo de verdade que tal he.

Ruy Ferrandes, notario. (Signum)
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49

PEDRO IBAÑEZ DE GUNDIBOS Y SU HIDA INES, VENDEN AL ABAD 

DE SAN VICENTE DE IY10NFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, CUATRO 

LEI RAS POR 50 MARAVEDIS.

A.— Madrid.- A.H.N.— Clero, Monforte de Lemos, Benedictirros, 

1207/7(2), 250 x 185 mm.Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Sabeam quantos esta carta biren commo eu, Pero Yanes de 

Gondiboons et eu, Eynes Peres, filia do dito Pero Yanes, corr 

outorgamento de Uuan Afonso, meu marido que esta presente et 

outorgante, hendemos a uos, don Afonso Lopes, abade do mosteyro 

de San't Vigengo de lYionforte et a o dito uoso mosteyro para sen— 

pre. Conuen a saber, que uos hendemos quatro leyros de herdade 

que noa auemos en no Villar et en fima de Villa, sub o synno de 

Santiago de Gondiboons, os cuaes jasen marcados en esta meneyra 

Hun d'eles jas en na cortinna de £ima de Villa et parte con' ou- 

tro do dito mosteyro que foy de Taraysa Nutres et outro jas aa 

Fonteela de Vallynos, en monte; et parte con outor do dito mos­

teyro que foi tanben de Taraysa Nunes et o outro jas en no fon­

do do agro de Requexo et parte con o agro de un cabo et de ou­

tro con huna leyra de Billar et o outro jas aa gima das casas 

de fima de Villa et parte con outro do dito mosteyro et foron 

da dita Tarasya Nunes. Estos ditos leyros bos hendemos por pre­

go nomeado; conuen a saber, ginquoenta marauedis de moneda be­

lla de que nos logo fesestes pago aa nosa boontade en presenga 

do notario et testemoyas d'esta carta. Et por esta presente 

carta uos metemos a uos et a o dito uoso en no jur et posison. 

et propiadade dos ditos leyros. Et tyramos ende a nos et a toda 

nosa bos para senpre et obrigamos nosos beens a uos los faser 

de pas a todo tenpo. Et se mays valen estos ditos leyros, damos 

a demaysya por nosas almas a o dito mosteyro. Et quen contra

330



esto quiser pasar, non posa, et perga de penna gent marauedis 

de booa moneda et esta carta bala para senpre.

Et nos, o dito don abade, asy regebemos a dita bencon et 

do ago it.

Feyta a carta en no Castro de Regemil, des dias do mes de 

janeyro, anno do nagemento de noso Saluador dhesu Christo de 

mille et quatrogentos et ginquo annos.

Testemoyas que a esto foron presentes: Rodrigo Gargia de 

Doade et Alonso do Castro et Juan, morador en na Penna de Gorv- 

diboons et Gargia et Gongaluo Peres, ornes do dito don abade et 

outrois.

Et eu, Ruy Ferrandes de [Ylonforte, escripuano et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos seus 

reynnos a todo esto presente foy et esta carta escripui et aqui 

este meu sinno et nome fis en testemoyo de verdade que tal he.

Ruy Ferrandes, notario. (Signum)
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GOMEZ RODRIGUEZ, DONA AL ABAD DON ALFONSO LOPEZ Y AL MONAS­

TERIO DE SAN VICENTE DE IY10NFORTE, PARA REMEDIO DE SU ALMA 

Y FAMILIARES, UNA VIÑA CON LA CONDICION DE QUE EL Y SUS 

HEREDEROS LA POSEAN MIENTRAS DURE EL FCRO DE UN TERRENO 

ADYACENTE, PROPIEDAD DEL MONASTERIO.

A.— Madrid.- A.H.N.- Clero, Monforte de '■emos, Benedictinos, 

1207/7(2), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Sabeam quantos esta carta biren commo eu, Gomes Rodriges 

de Sober, con outorgamento de Roy Ferrandes, meu filio que esta 

presente et outorgante, dou en pura doacon commo mellor et mays 

conpridamente poso con door de curagon en no amor de Deus et 

por la minna alma et de todos aqueles a quen eu soon teudo et 

deuedor de rogar a Deus por eles, a o mosteyro de Sant Bigengo 

de Monforte et a uos, don Afonso Lopes, abade do dito mosteyro 

que estades presente por nome del. Conuen a saber, o meu terreo 

da binna da Canpaga con sua binrra, segon jas en brago con outro 

bagelo que eu tenno en foro do dito mosteyro; o qual sera dous 

ornees cauadura, 0 qual dito terreo et vinna del uos dou segorr 

dito he con tal condigon que o tenna eu et minna bos en quanto 

durar o foro que eu tenno do ditc boso bagelo. Et que o ponan 

de uinna noua et o mantenan ben laurado con o dito v/agelo.

Et nos, o dito don abade, asy o regebemos para o dito mos— 

teyro con as condigoos sobreditas; et outorgamosuos que ajades 

parte quinun do ben que se feser et diser en no dito mosteyro 

d aqui en deante et outorgamos que o tenades en quanto durar o 

dito foro.

Et eu, o dito Gomes Rodriges, asy o regebo et si eu ou al­

gún da minna parte contra esto quisermos pasar ponno que non 

posa et que peroa de penna mille marauedis de booa moneda; os 

meos aa uos del rey et os outros meos a o dito mosteyro et esta
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doagorr valla para senpre.

Feyta a carta en no couto de Sober, des dias do mes de ja- 

neyro, anno do nagemento de noso Saluador Jhesu Christo de mille 

et quatrogentos et ginquo annos.

Testemoyas que a estn foron presentes: Rodrigo Gargia de 

Doade et 3 u a n da Tileeda et Alonso de Castro et Alonso Yanes et 

Gargia et Alonso líasaues, ornes do dito don abade et outros.

Et eu, Ruy Ferrandes de monforte, escripuano et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos seus 

reynos a todo esto presente foy et esta carta escripui et aqui 

este meu sinno et nome fis en testemoyo de verdade que tal he.

Ruy Ferrandes, notario. (Signum)
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GOMEZ RODRIGUEZ DE 50BER, VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE 

DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, VARIAS HEREDADES POR 

150 11(1 ARAVEDIS.

A.- Madrid.- A.H.N.- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(l), 250 x 185mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas . £n muy mal estado de conservación.

Sabeam quantos esta carta biren commo eu, Gomes Rodriges 

de Sober, con outorgamento de Marina Anes, minna muller et de 

Ruy Fernandes, meu filio, que están presentes et outorgantes, 

vendo a uos, don Afonso Lopes, abade do mosteyro de Sant Bigen- 

go de ITlonforte et a o dito uoso mosteyro para senpre. Conuen a 

saber, a minna meetade da leyra da Gandara que parte con outra 

leyra que temos en foro con outras herdades do dito uoso mos­

teyro et jas toda en hun regó........ a o dito mosteyro sete

teegas sementadura; et uendouos mays outro terreo que jaz aa 

gima d'esta leyra ut chaman o Chao da Gandara, entre hun terreo 

de 3uan......  et tras dos da Corredoyra que sera hun- almude se­

mentadura. Et bendouos mays outro terreo que eu conprey a Afon­

so Gomes de Sober, meu curmao, que jas.......  leyro de ^ongal—

uo Eanes d'Argemil et outra de 3uan Dominges, que he tres al­

mudes sementadura. Et bendobos mays o terreo da rigeyra da 

Seara que jas d'este cabo a outro contra o outro de Francos 

que se comenga en no carpagal de Lama Redonda et uay topar sn 

outra de Francos de Dege juro ata o prado de Bao que sera se—
« * • • •

mentadura hun quarteyron; con seu monte. Et bendobos mays, ou­

tro terreo que jas aa......... Lama Redonda que uay topar en

outros terreos de Gongaluo Y a n e s . .......conprou a Gongaluo de

Pol que sera sementadura, tres almudes. Todas estas herdades 

bos bendo a uos, o dito don Afonso Lopes et a o dito boso mos­

teyro, con todas suas entradas et saydas et per ut quer que
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uaarr sub o synno da Santa Alaria de Proendos, por prego nomeado 

que a min et a uos ben aprouuo. Conuen a saber, gento et gin— 

quoenta marauedis de moneda bella, des dineyros per marauedi, 

ds que me logo fesestes pago aa minna boontade, en presenta do 

notario et testigos d'esta carta. Et por esta presente carta, 

uos meto a uos et a o dito uosa mosteyro et apodero logo en no 

jur et posison et propiadade de todos estos bens, herdades. Et 

tyro ende a mirr et a toda minna bos para senpre; et obrigo a 

todos meus beena a uos lo faser de pas a todo tenpo. Et demays 

se mais balen estas ditas herdades et estes ditos gento et gin— 

quoenta marauedis que asy de uos regebo; outorgo que a demay— 

sya dou a o dito mosteyro su tal que eu aja parte quinum do 

ben que se ay feser.

Et nos, o dito don Afonso Lopes, abbade , asy rebebemos 

a dita vengon et doagon. Et enpragamosuos en todo o ben que se 

ay feser. Quen contra esto quiser pasar, non posa et perga de 

penna tresentos marauedis da dita moneda; os meos aa uos del 

rey et os meos a o dito mosteyro.

Feyta a carta en no coutai de Sober, des dias do mes de' ja- 

neyro, anno do nagemento de noso Saluador ühesu Christo de mi- 

lle et auatrogentos et ginquo annos.

Testemoyas que a esto foron presentes, chamadas et rogadas 

Fernán Gargia de Doade et Afonso do de Regemil et Gargia et 

Afonso Basques, ornes do dito don abade et 3uan da ífleeda, mora­

dor en no couto de Doade et outros.

Et eu, Ruy Ferrandes de monforte, escripuano et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos 

sus reynos, a todo esto, presente fuy con las ditas testemoyas 

et esta carta escripui et aqui este meu signo st nome puje en 

testemoyo de verdade que tal he.

Ruy Ferrandes, notario, (signum)
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RODRIGO FERNANDEZ DE SOBER, VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE 

DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, UNA LEIRA CON SU PRADO 

POR 80 MARAVEDIS.

A.— Madrid.— A.H.N.— Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(2), 250 x 185mm* Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Sabeam quantos esta carta biren commo eu, Roy Ferrandes, 

filio de Gomes Rodriges de Sober et con outoroamento do dito 

meu padre que esta presente et outorgante, vendo a uos, don 

Afonso Lopes, abade do mosteyro de San Vigenco de Monforte et a 

o dito uoso mosteyro para senpre. Conuen a saber, que uos bendo 

a minna leyra do Nosedo, con seu lameyro et con suas aruores, 

segon esta marcada et debysada, que he duas teeqas sementadura 

de trigo, segon jas su os synnos de Santa Maria de Proendos et. 

de Santo Esteuo de Refojo, por prego nomeado que a min et a uos 

ben aprouuo. Conuen a saber, oyteenta marauedis de moneda bella, 

des dineyros por marauedi de que me logo fssestes pago a minna 

boontade ante ho notario et testemoyas d'esta carta. Et por es­

ta presente carta bos meto et ponno et apodero logo en no jur 

et posison et propiadade da dita leyra, a uos et a o dito uoso 

mosteyro et tyro ende a min et a toda minna bos para senpre. Et 

obrigo meus beens a uos faser de pas a todo tenpo. Et demays, se 

mays ual esta dita leyra que estes ditos oyteenta marauedis, ou- 

torgo que a demaysya que a dou a o dito mosteyro por minna alma.

Et nos, o dito don Afonso Lopes, por nos et en nome do 

dito noso mosteyro, asy regeberrros a dita bengon et doagon. Et 

quen contra esto quiser pasar, non posa et perga de penna do- 

sentos marauedis; os meos aa uos del rey et os outros meos a o 

dito mosteyro et esta carta baila para senpre.

Feyta a carta en no couto de Sober, dez dias do mes de 

janeyro, anno do nagemento de noso Saluador ühesu Christo de



mille et quatrogentos et ginqucr anrros.

Testemoyas que a esto foron presentes: Rodrigo Gargia de 

Doade et ñfonso do Castro de Regemil et Gargia et Alonso lias— 

ques, ornes do dito don abade et Duan de líleeda, morador en no 

couto de Doade et outros.

Et eu, Ruy Ferrandes de Tílonforte, escripuano et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos seus 

reynrro'S, a todo esto, presente fuy et esta carta escripui et 

aqui este meu signo et nome fis en testemoyo de verdade que tal 

he.

Ruy Ferrandes, notario. (Signum)
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A.— Madrid.- A.H.N.— Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(3), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Sabeam quantos esta carta viren commo eu, Tarasya Peres, 

moradora en Cas M a a1a , que he en na frigresia de Gondiboons, con 

outorgamento de minna filia, Eynes Peres et de seu marido, Gar­

fia Martines que están presentes et outorgantes, vendemos a uos, 

don Afonso Lopes, abade do mosteyro de Sant Vigengo de Monforte 

et a o dito uoso mosteyro. Conuen a saber, a meetade do casal 

da Nugeyra, segon jas en Canpoverde, a montes et a fontes, per 

ut quer que uaan su o synno de Santiago de Gondiboons, corr cuan­

to lie perteesce et deue aaperteesger de dereyto por prego no- 

meado que a nos et a uos aprouuo; conuuen a saber, gent maraue­

dis de moneda vella de des dineyros cada marauedi de que nos lo­

go fezestes pago aa nosa uoontade en presenga do notario et tes­

tigos d'esta carta. Et por esta presente carta, uos poemos et 

apoderamos logo a uos, o dito don abade et a o dito uoso mostey- 

ro en no jur et posison et propiadade da dita meetade do dito 

casal. Et tiramos ende a nos et a toda nosa vos para senpre, 

et obrigamos nosos beerrs a uos lo faser de pas a todo tenpo. Et 

demays outorgamos que se mays bal que a demaysya que a damos a 

o dito mosteyro en doacon por nosas almas. Et demays poemos 

sobre nos que se nos ou outros en nosos nomes contra esto que— 

sermos pasar, que non posamos et que pergamos de penna dusentos 

marauedis de boa moneda; os meos aa uos del rey et os outros 

meos a o dito mosteyro.

Et nos, o dito don abade a regebemos a dita vengon et doa— 

gon et enpargamosbos en no ben que se feser en no dito mosteyro.

TERESA PEREZ DE GUNDIBQS, VENDE AL ABAD DE SA'N VICENTE DE

MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, LA MITAD DE UN CASAL EN CAM-

POVERDE POR CIEN MARAVEDIS.
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Feyta a crarta en no Castro de Regemil, tress dias de Ja— 

neyr®, anno do nagemerrto de noso Saluador 3hesu Christo de milla 

et quatrogentos et ginquo annos.

Testemoyas que a esto foron presentes: Aforrso de Castro et 

G o n g a l u o  de Sarrea et Alonso de Gullad'e et Alonso Eanes, ornes 

do dito don abade at Duan Alonscr, morador en Sant Pero de 

Bannos et outros,

Et eur Ruy Fernandes de Iflonforte, escxipuano et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos seus 

reynnos, a todo esto presente fu.y et esta carta escripia! et 

aquáL este meu synrro et nome fis en testemoyo de verdaefe que tal 

he.

Ruy Fernandes, notario, (signum)
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1405— diciembre-13

INES PEREZ Y CONSTANZA PEREZ, VENDEN AL ABAD DE SAN 

VICENTE DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, DOS LEIRAS EN'

RIBAS ALTAS POR 50 MARAVEDIS.

A.- Madrid.— A.H.N,— Clero, Monforte de Lemcrs, Benedictinos, 

1207/7(4),, 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de urr pergamino 

de 24 hojas.

Satream quantos esta carta viren como nos, Eynes Peres, con 

outorgamento de Roy Sardineyra, metí1 marido, et Costanga Peres, 

con, outorgamento’ de Fernando de Pyneyra, meu propio marido que 

están presentes et outorgantes, hendemos a uos, dan Alfonso Lo­

pes, abade do mosteyro de Sant Vigengo de Monforte et a o dita 

voso mosteyro para senpre. Conuen a saber, dous leyros de herda- 

de que jasen en Ribas Altas hut chaman a cortyna de Quintaa, a 

par d'outros da igresia de Ribas Altas et d'outro que foy de 

Rodrigo Alonso do Tendal. Os quaes a nos perteesgen por parte 

de nosa nana, por prego nomeado de ginqoeenta marauedis de mone­

da vella de que nos logo fesestes pago en presenga do notario 

et testigos d'esta carta. Et por esta presente carta vos mete­

mos et poemos logo1 en no jur et posison et propiadade d'eles et 

tyramos a nos et a toda nosa uos et obrigamos nosos beens a uos 

los faser de pas a todo tenpo. Et quen contra esto pasar, perga 

de penna gent marauedis et esta carta valla para senpre.

Feyta a carta en Monforte, trese dias de desenbro, anno do 

nagemento de noso Saluador Dhesu Christo de mille et quatrogen— 

tos et ginqcr annos.

Testigos que foron presentes: Domingo Fernandes da Pereyra 

et Gomes de Santiorj:o et Duan Yanes da Nogeyra, morador en Des- 

tris et Fernando Lourengo, morador en Destris et Ruy Fernandes, 

clérigo de Pedrougos et outros.
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Et eu, Ruy' Fernandes de Monforte, escripuanu et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos seus 

reynos, a todo esto presente foy et esta carta escriuy et aqui 

este meu sygno et nome fis en testemoyo de verdade que tal he.

Ruy Fernandes, notario. (Signum)
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RODRIGO ALFONSO DO TENDAL, VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE 

DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, TRES LEIRAS EN RIBAS 

ALTAS POR 80 MARAVEDIS.

A.— Madrid.— A.H.N.— Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(4), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Satream quantos esta carta viren como eu, Rodrigo Afonso do 

Tendal, morador en Monforte, vendo a uos, dorr Afonso Lopes, a— 

bade do mosteyro de Sant Vigengo da dita villa et a o dito voso 

mosteyro para senpre.Conuen a saber, que uos bendo tres leyros 

de herdade', disimo a Deus, que jasen en na cortyna de Quintaa, 

sub o synno de Sant Pero de Ribas Altas. Os quaes eu conprey a 

Aluaro de Ribas Altas et a sua rnuller, Tareyga Peres. Os quaes 

jase ni et parten' con outra herdade do Casal das Moreyras et corr 

outra de Alonso Vanes, alfayate, et outro jas entre outra her­

dade da iglesia de Sant Pero, por prego nomeado de oiteenta ma— 

rauedis de moneda vella de que me logo fesestes pago a minna 

boontade: en presenga do notario et testigos d'esta carta. Et por 

esta presente carta bos meto et ponno et apodero logo en no jur 

et posison et propiadade dos ditos leyros et tyro ende a min et 

a toda minna vos para senpre et obrigo meus beens a uos los fa— 

ser de pas a todo tenpo. Et quen contra esto pasar, perga de 

pena dusentos marauedis; os meos aa uos del rey et os meos a o 

dito mosteyro et esta carta baila para senpre.

Feyta a carta en no dito mosteyro, viinte ginqo dias de 

desenbro, anno do nagemento de noso Saluador 3hesu Christa de 

mille et quatrogentos et ginqo annos.

Testigos: Diego Carneyro et Rodrigo Alonso, monje^et Martin 

IJersyja et Rodrigo Alonso, clérigo de Chauaga et 3uan Ares, clé­

rigo capelan de Villa Chaa et Fernanda Gargia de Doade et Alonso 

de Gullade et outros.
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Et eu, Roy Fernandes de fflonforte, escripuano et notario: 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos los 

seus reynos a todo esto presente foy et esta carta escripuy et 

aquí. este meu synrro et nome fis en testemoyo de verdad.® que tal 

he.

Ruy Fernandes, notario. (Signum)
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EL PRIOR DE SAN PEDRO DE VALVERDE, 3UAN LOZANO, AFORA 

A LOPE LOPEZ, POR TRES VOCES, UN CASAR EN‘ MOSTEIRO,

POR UN MOYO DE PAN, UN CUARTERON DE TRIGO TARDIO Y 

SEIS SUELDOS.

A.- Madrid.— A.H.N.- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1198/9, 120 x 315mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesana.

En muy mal estado de conservación.

Sabbean quantos esta carta vyren commo eu, Johan Lougano, 

prior do moesteyro de San Pero de Valuerde, con outorgamento 

de Vasco Fernandes, sacristan et ragoeyro do dito moesteyro, 

fago carta et dou a foro a vos, Lopo Lopes, morador en Hfloes— 

teyro et a duas persoas a pus vos, huna depus outra; huna qual 

vos nomeardes et outra qual nomear aquela que de uos for nomea 

da; et non seendo nomeadas que sejan duas persoas apus vos 

quaes herdaren os vossos beens de dereyto. Conuen a saber, o 

casar de Moesteyro que he do dito moesteyro de Valuerde, o 

qual uos ouvestes de Juan Afonso et agora tragedes a jur et a 

maao. 0 qual uos aforo con todas suas pertenengas et dereitu— 

ras, a montes et a fontes, per uquer que uaan sub signo de 

San Payo. Aa tal pleito et condigon que o lauredes et o more­

das et paredes ben per vos ou per outro; et diades del de ren­

da de cada hun anno por todas las cousas que Deus y der, un 

moyo de pan do que ouver en no dito lugar et hun quarteyron de 

serodeo, todo per tesga dereyta per onde se pagan as outras 

rendas en na dita fiigresia en todo o mes de agosto. Et non 

yndo por el en todo o agosto, que paguedes por cada ello quan- 

to valen vengon chaa en agosto; et que ponades quatro ommes 

cauadura de vynna en na leyra do Freyxo. Et que ponades des 

aluores, presas de garfeo et de rays. Et daredes de dereytura 

de cada hun anno por orto et linno et naval et gengo et froyta
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seys soldos brancos por dia de San lílartino de novenbro. Et que 

me diades de cada hun anno huna colleyta de pan et de carne 

et de vinno, a min et a dous ommes et a hun mogo et huna besta 

seendo uos demandado en no dito anno. Et non vos seendo deman­

dado que non sejades a elo tiudo. Et seeredes meus uasalos 

seruentes et obedientes con as mias dereyturas. Et pagaredes 

por loytosa cada persoa a tenpo de seu signamento, trinta sol— 

dos da moneda vsual. Et eu anpararvos ey a dereyto con este 

dito foro per beens do dito moesteyro.

Et eu, o dito Lopo Lopes que son presente, para min et 

para as ditas personas, asy o regebo et obligo a min et a meus 

beens de conplir todo esto que dito he. Et poemos entre nos, 

as ditas partes, que qualquer de nos que contra esto passar, 

que perca de pena aa outra parte que o conprir, gen marauedis 

et aa vos del rey outros tantos et a carta valla.

Feyta a carta en na Proua, primeyro dia do mes de feurey— 

ro, anno do nasgemento de noso Sennor Jhesu Christo de mille 

et quatroegentos et seys annos.

Testigos qua foron presentes: Rodrigo de Chauaga, Vasco 

Rodriges, Afonso Yanes de Ribas, clérigo, Ouan Afonso de ífioes- 

teyro, Dieg'Ares de Freytuxe et outros.

Et eu, Pero Vasques, notario publico por noso sennor o 

conde don Fadrique en todo seu condado et sennorio; a todo es­

to que dito he con as ditas testemoyas presente foy et per man­

dado das ditas partes esta carta escripui et fige aquy tneu 

signo en testemoyo de verdade que tal he.

Pero Vasques, notario. (Signum)

Vay escripto sobre raydo hu dis vos quaes herdaren, pos 

non enpeesca.
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EL ABAD DE SAN VICENTE DE ÍYIONFORTE AFORA A PEDRO AL­

FONSO, MECI NO DE l/I LACHA'., EL BIONTE DE PONGIOO CON 

LA CONDICION QUE LO PLANTEN DE VIÑA Y LE DEN LA QUINTA 

PARTE DEL FRUTO Y DEN DE COMER AL MAYORDOMO CUANDO l/A- 

YA A COBRAR EL FORO Y PLANTE DOCE ARBOLES 3UNT0 A LA 

FUENTE DE VILACHA'.-

A.- Archiva de San Vicente de ITionforte, carp. 1, n§ 3, per- 

gam0/, 160 x 210 mm; carta partida per a,b,c. Cortesana.

Saban quantos esta carta vyren cotnmo nos, don Afonso 

Lopes, abbade do maesteyro de Conforte, con otorgamento do 

prior et conuento desse mesmo logar, aforamos a uos,Pero A- 

fonso, morador en Vila Chaa, et a dous amigos apus vos, hun 

qual vos nomiardes et outro cual nomear aquel que de vos 

for nomeado, o monte de Pongigoon, asi commo vay ferir en- 

no de Joan Escudero. Et da otra parte enna ds Afonso, de Vi— 

la Chaa; a atal pleito et condigan que o chantedes en estes 

primeiros tres annos ceguientes, et diedes del des y adean- 

te quinta de todo o vinno et tinta que Deus en el dier per 

los mordomos do abbade et do conuento, et dedes de comer a 

os mordomos sobredi tos quando vos tiraren o vinno. Et es­

te quinan avedes a dar vos et as perssonas sobreditas et 

non ponendo vos o dito monte segon dito he ennos ditos 

tres annos que se estime segon mandaren dous ornes boos o 

dito vinno que podria auer enna dita vinna. Et chantedes 

dose arbores a fonte de Vila Chaa, presas de garfeo et de 

rays, aly hu chanta os outros en estes primeiros tres an­

nos. Et a pasamento da postrumeira persona fique a dita 

vinna libre et quita et en bao paramento ao dito moestey- 

ro. Et a parte que contra esto pasar, peyte a outra parte
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de penna gen marauedis et a carta fique en seu rebor. Et por 

que esto seia gerto et non venga en dulta, mandamos faser 

duas cartas partidas per a,b,c.

Testigos que foron presentes^ Gongaluo Lopes, de Goya- 

nes, et' Gil Texelo, et Doan Ares, capelan de \Jila Chaa, et 

outros.

Et por mayor firmedume, escrivio aqui o dito don abbade 

seu nome.

Et eu, Afonso Gongales prior et escriuan do dito moestey— 

ro, a fise escriuir en mia presenga. A qual foi feita ginco 

dias do mes de margo, anno do nasgemento de Noso Sennor 2he— 

su Christo de mili et quatro gentos et seys annos.

Alffonssus, abbas. (Signum)
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1406-abril-25
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ALFONSO LOPEZ DE MONFORTE, VENDE- AL ABAD DE SAN VICENTE 

DE' MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, DOS SOLARES POR 35 MA­

RAVEDIS.

A.— Madrid*- A.H.N.— Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(4), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Sabeam quantos esta carta viren como eu, Afonso Lopes, mo­

rador: en na billa de Monforte, con outorgamento de Eldonga Ro- 

driges, minna muller, bendo a uos, don Afonso Lopes, abade do 

mosteyro de Sant Vigerrgo da dita villa et a uoso mosteyro^ para 

senpre. Conuen a saber, dous soares de dous casarellos que jasen' 

dentro en na cortyna que uos, o dito don abade, fesestes aa 

iglesia de Ribas Altas, con suas aruores et herdade et con todo 

o al que ficaua por vender, por prego de triinta et ginqo mara— 

uedis de moneda bella de que me logo fesestes pago aa minna 

uoontada en presenga do notario et testigos d'esta carta. Et por 

esta presente c:arta, bos meto et ponno et apodero en no jur et 

posison de todo, tiro a min et a toda minna vos para senpre et 

obrigo meus beens de uos la faser de pas a todo tenpo sub penna 

do dobro da dita vengon:.

Feyta a carta en no mosteyro de Monforte, binte et ginqo- 

dias d'abril, anno do nagemento de noso Saluador 3hesu Christo 

de mille et quatrogentos et seys annos.

Testigos que foron presentes: Juan1 Afonso, algasil, et Roy 

Fernandas, clérigo de Pedrougos et Juan do Lodeyro et Alonso de 

Ribas Altas.

Et eu, Ruy Fernandes de Monforte, escripuano et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos seus 

reyrros, a todo esto presente foy et esta carta escriuy et aqui 

este meu synno et nome fis en testemoyo de verdade que tal he, 

Ruy Fernandes, notario. (Signum)
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14 06— ab rí 1— 2 5

EL ABAD DE SAN VICENTE DE CONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ,

REALIZA DIVERSOS TRUEQUES CON LEONOR RODRIGUEZ Y OTROS.

A.— Madrid.— A.H.N.— Clero, ITlonforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(5), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

d8 24 hojas.

Sabeam quantos esta carta viren commo nos, don Afonso Lo­

pes, abade do mosteyro de Sant Vigengo de lílonforte, con outor— 

gamentoi do prior et conuento do dito mosteyro, fasemos concan— 

beo con uosco, os de juso escriptos, juntamente con nosco, Leo­

nor Rodriges de ITlonforte, filia de Rodrigo Yanes de Syndran. 

Conuen a saber, que uos damos por hun leyro que jas en na cor- 

tinna da igresia, tras as casas de hun casar do dito mosteyro 

en que mora Lourengo da Pereyra et jas entre el et as casas, 

hun orto que he do dito casar. Et damosvos por el outro leyra— 

do que jas en brago con outra uosa cortynna do casal do Lodey— 

ro, a que chaman a cortyna da Agrá; et a dita Leonor Rodriges, 

outorgou o dito concanbeo: Testemoyas.

Et damos a uos, Afonso Yanes, alfayate, et a uosa muller, 

líloor Peres, por los leyros et casas et por todo quanto a uos 

perteesgee en na dita cortyna da dita igresia. Conuen a saber, 

que uos damos a cortyna que nos concanbeamos con Fernando de 

Pyneyra et con sua muller, Costanga Peres, segan jas cabo do 

casal do Barreo; o qual vay ferir en ñas casas et en fondo, en 

ñas Ilflarreyras et en ñas figeyras.

Et nos, o dito Afonso Yanes et fñoor Peres, asy o outorga- 

mos: Testemoyas.

Et damos a uos, Fernán de Pyneyra et a uosa muller, Cos­

tanga Peres et a uosa uos por esta cortyna sobredita que damos 

en concanbeo a o dito Alonso Yanes. Conuen a saber, hun soar 

do huna casa do dito mosteyro, que jas en Santa fflaria da Regoa,
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asy commo jas a par da casa de Afonso Sangrador, asy commo 

ven topar en na veela que uerr do forno. Et o dito Fernán de 

Pyneyra et sua muller, outorgaron et regeberora o dito concan— 

beo.

Testemoyas: Juan Afonso, algasil et Roy Ferrandes, clérigo 

de Pedrougos et Alonso de Ribas Altas et Alonso Longo et outros

Et damos a uos, Juan Pastor, caseyro do bispo, por tres 

regos que jasen en na dita cortyna da igresia que eran do dito 

casal do bispo, outros tantos, per uara medidos, a par d'ou— 

tros que son do dito casal que jasen aa portsla. Et o dito 

Juan Pastor, outorgou o dito concanbeo porque era con prol do 

dito casal: Testemoyas.

Et damos a uos, Rodrigo Alonso do Tendal, por outro te­

rreo que jas en na dita cortyna da igresia, que era do casal

......  fezestes por mandado de Frey Lopo Peres, comendador do

Yngo. Conusn a saber, que uos damos para o dito casal, hun te­

rreo que jas aa lama de Quinteela que mandou Juan do Paago a a 

igresia de Ribas Altas. Et eu, o dito Rodriga Alonso, outorgo 

o dito concanbeo: Testemoyas.

Et damos a uos, Johan dos Casares, por tres leyros que 

jazen en esta dita cortyna. Conuen a saber, outra tanta herdade 

cabo Freyxo a par d'outro do noso casal de Freyxo. Et eu, o 

dito Juan dos Casares, outorgo o dito concanbeo: Testemoyas.

Et damos a uos, Juan do Lodeyro, por hun terreo que jas 

en no agro do noso casal de Quinteela con huna castineyra. Con­

uen a saber, que uos damos huna casa que jas en Lodsyro a par 

d'outra en que uos morades que ficou aa igresia de Ribas Altas 

aa morto de Lourengo Louco, que a leyxou porque a mandou sua 

yrmaa Costanga aa igresia; et pagaua Lourengo Peres por ela aa 

igresia cada anno, dous soldos, segon lie mandar a dita sua 

yrmaa que aa sua morte que ficase liure et quita aa dita igra— 

sia. Et eu, o dito Juan do Lodeyro, asy outorgo o dito concann 

beo. Testemoyas: Juan Alonso, algasil, et Alonso Longo et Alon­

so de Ribas Altas et Roy Ferrandes, clérigo de Pedrougos et 

outros.
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Testemoyas que uirirr et oyron a o dito don abada et prior 

et conusnto outorgar os ditos concanbeos: 3uan Afonso, algasil, 

et Afonso Longo et Alonso de Ribas Altas et Juan do Lodeyro et 

Roy Ferrandes, clérigo, et outros.

Feyta a dita carta de concanbeo, en no mosteyro de Con­

forté, viinte et ginquo dias do mes d'abril, anno do nagemento 

de noso Saluador 3hesu Christo de mille et quatrogeñtos et 

seys annos.
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RODRIGO FERNANDEZ DE SOBER, VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE 

DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, VARIAS HEREDADES EN SOBER 

POR 430 MARAVEDIS.

A.— Madrid.— A.H.N.— Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(3), 250 x 185mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Sabeam quantos esta carta viren commo eu, Ruy Ferrandes de 

Sober, filio de Gomes Rodriges de Sober, vendo a uos, don flfon- 

so Lopes, abade do mosteyro de Sant Bigengo de ffionforte et a o 

dito uoso mosteyro para senpre jamays, a herdade dissmo a Deus. 

Conuen a saber, que uos bendo a leyra de Fonte Coruo, asi commo 

parte con aa leyra que foy de Eldonga Rodriges de Sober, asi 

commo topa en nos balados et topa en outro dos da Laje, que se­

ra tres teegas sementadura de triigo serodeo. Iten mays bos ben­

do outro terreo que jas a as Penas, dentro en no cortyneyro que 

foy de Ruy Lopes, asy commo parte con el per marcos. Iten uos 

vendo mays outro terreo que jas aa gima da conchousa de Villar, 

a par da lamela, en brago con outro que foy de Ruy Lopes que 

he huna teega sementadura de pan, Iten bos uendo mays a minna 

parte da leyra de Vasco, con o meu quinun de Nogeyras, asy commo 

parte con outro que foy de Alonso Martines Palmelle, con sua 

lamela, asy commo uay topar engima da parede que sera tres al­

mudes sementadura de pan, sen a lamela. Iten bos bendo onse cas- 

tineyras que están en no souto da Pedrosa en huna testada de 

huna leyra do dito noso mosteyro que eu, o dito Roy Ferrandes 

tenncr con sua testada en que elas están. Todo esto bos bendo 

con todas suas entradas et seydas, segon jas sub os synnos de 

Santa Maria de Proendos et de Santo Esteuo de Refoja por prego 

nomeado que de uos logo regebi, quatrogentos et triinta maraue­

dis de moeda que me logo pagastes en diñeyros feytos et eu o 

tiro a minna vontade en presenga do notario et testemoyas d'esta
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carta. Et por esta presente carta bos meto et pon no et apodero 

logo en no jur et posison et propiadade de todas as ditas her— 

dades et tiro ende a min et a toda minna bos para senpre. Et 

obrigo meus beens a uos las faser de pas a todo tenpo. Et por 

esta presente carta dou mays a o dito mostsyro por la alma de 

meu padre- et de minna nana et de min* et d'aqueles a quen- eu: 

soon' teudo, o meu terreo que jas en no cortyneyro de 3ohan Do— 

minges d'Ousille, tras a dega que foy de Comes Rodriges, meu 

padre, asy commo parte con el;- o qual terreo sera tres golami— 

rres de lynaca sementadura. Et tiro a min et a minna vos para 

senpre, da posison del et ponno a uos et a uoso mosteyro en ela. 

Et se mays baler as ditas herdades, que esto que me por elas 

destes, outorgo que a demaysya dou a o dito mosteyro por tal 

que aja parte en todo o ben que se en el feser. Et se eu, ou- 

outro algurr da minna parte ou da estraya, contra esto quesermos 

pasar, ponno que non posa et que perga de penna mille marauedis 

de boa moneda; os meos aa uos del rey et os meos aa parte que- 

relosa; et a penna pagada ou non, esta carta baila para senpre.

Et nos, o dito don abade, asy regebemos a dita vengon et 

doagorr et esmola que fesedes a o dito mosteyro et enpargamosvos 

en todo o ben que se y feser d'aqui endeante. Et demays prome— 

temosbos de uos faser foro de todo esto para uos et para duas 

personas.

Feyta a carta en no couto de Sober, quatro dias de mayo, 

anno do nagemento de noso Saluador 3hesu Christo de mille et 

quatrogentos et seys annos.

Testemoyas que a esto foron presentes: 3uan Reynal de Re­

bordar et Lopo Alonso et Rodrigo Alonso, monjes do dito mostey­

ro et Gomes Peres, clérigo de Sant Vigengo de Pynol et 3uan 

Ares, clérigo capelan de Billa Chaa et Gongaluo Martines da 

Torre et outros.

Et eu, Ruy Ferrandes de Monforte, escripuano et notario pu­

blico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos seus 

reynnos a todo esto presente fuy et esta carta escripui et aqui 

este meu synno et nome fis en testemoyo de verdade que tal he.

Ruy Ferrandes, notario. (Signum)
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1406-mayo-20
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EL ABAD DE SAN VICENTE DE CONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, 

AFORA A RODRIGO FERNANDEZ DE SOBER, POR DOS VOCES, VA­

RIAS PROPIEDADES, POR DIEZ MARAVEDIS LONGOS, UNA TEGft 

DE TRIGO Y DOS GALLINAS.

A.— Bladrid.- A.H.N.- Clero, fflonforte de Lemos, Benedictinos, 

1198/10, 245 x 143mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesana.

En muy mal estado de conservación.

Sabean quantos esta carta viren commo nos, don Afonso La­

pes, abbade do mosteyro de llflonforte, con outorgamento do prior 

et conuento d'esse mesmo lugar, aforamos et arrendamos a vos,

Roy Fernandas, morrador en Sober......  de Sober et a vossa

muller, lílaria Ferrandes et a huna persona qual nomear o pustro- 

meyro de uos a seu pasamento ou en sua bida. Conven a saber,

a nosa leyra de .....  que jas en brago con outra de Fernán A-

res de Rubian et topa en gima dos d'Agedrs que vay topar a os 

bailados et leua tres tegas de trigo serodio sementadura. Iten 

a metade da cortina do Nosedo que foy de Vasco et jas en brago 

con outra que foy de Afonso Palmelle; et mays con hun lameyro 

que esta na gima da cortina das nogeyras et o quinon que esta 

tanben en na dita cortina et leua huna tega sementadura. Et 

mays hun terreo que jas as penas, dentro en no corrtineyro que 

foy de Roy Lopes et leua hun guramin sementadura. Et outro 

terreo que jas en Billar, con seu lameyro et jas en braga con 

outro que foy de Roy Lopes de Sober et topa en outro do Casar 

da Penna et leua huna teega sementadura. Iten mays vos afora­

mos o terreo de tras las adegas que jas dentro en no corrtiney­

ro que he de Duan Dominges; o qual terreo di eu, o dito Roy 

Ferrandes a o dito mosteyro por la alma do meu padrs et leuan 

tres guramis de lynagajet mays os anze castineyros que ho dito
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mosteyro ha en no souto de Psdro Rodriges. As quaes herdades 

et arbores nos, o dito abbade, conpramos a vos, o dito Roy 

Fernandes et vos las aforamos a vos et as personas sobreditas 

sub tal condigon et pleito, que as labredes et paredes ven, 

en tal maneyra que se non percan con mingoa de voon paramento. 

Et que diades de renta en cada hun anno, vos et as ditas per­

sonas, des marauedis de longos da moedsp del rey don Afonso et 

huna teega de trigo et duas galynas voas. Et esta renda daré— 

des en pas et en saluo en no dito mosteyro dos..... por dia 

de San Pflartino de nobenbro; et as ditas galynas et o pan, en 

no mes de agosto. Et a pasamento da pustromeyra persona, fi- 

quen estas ditas herdades lyures et quitas et en voon paramen­

to a o dito mosteyro. Et a parte que contra esto pasar, peyte 

a outra parte de pena gen marauedis. Et porque he gerto, man­

damos faser duas cartas en hun tenor, partidas per a,b,c.

Testigos que foron presentes: Gongaluo fflartines da Torre, 

morador en Outeyro da Logo et Martin do Castro et Afonso de 

Mor Ares, morador en Rlomelle.

Feyta en no mosteyro de Monforte, biinte dias do mes da 

mayo, anno Domini Mm° CCCCm° sesto.

Et por mor firmidume se puso aqui o dito don abbade seu

nome.

Et eu, Afonso Gongales, prior et scripuan do dito mostey­

ro as fis escripuir en mina presenga per mandada das ditas 

partes.

Et esta renda perteesge a mesa do abbade.

Alffonsus, abbas. (Signum)
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1406-octubre-13

63

A.— lYladrid.— A.H.N.— Clero, lYlonforte de Lemos, B erre dio ti nos, 

1207/7(3), 250 x 185mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Sabeam quantos esta carta viren comino eu, Afonso da Deuesa, 

morador en Gondiboons, vendo a uos, don Afonso Lopes, abade do 

mosteyro de Sant Bicenco de Monforte et a o dito uoso mostsyro 

para senpre. Conuen a saber, que uos vendo todas quantas herda- 

des et vinas et casas et aruores et formaes et posisoes, a mon­

tes et a fontes per ut quer que a myrr perteescan de dereyto en 

Canpoverde, que he sub o synno de Santiago de Gondiboos; as quaes 

herdades as que eu sey son estas: A casa do paago et dous lsyros 

de bynna que jasen en Ferro Agudo et outros dous leyros de vynna 

que jasen en na cortynna escontra fima de Bylla; os quaes leyros 

de bynna seeran tres ornes cauadura. Et obrigome a os perfaser 

et o leyro das lYlamoas et o leyro do Couso et outros tres leyros 

que jasen a par dos castineyros da Caal; et outro leyro que jas 

a par d'outra leyra que laura Pero do Casal de Santa Christina 

et o meu quinnon d'outro leyro que jas a par da bynna de Ferro 

Agudo que se ha de partyr con meu yrmao Fernando et con' Alonso

Peres do qual m e ......  et dous castineyros a o Bale et outros

dous aas lYlamoas et o meu quinun' dos castineyros de Lauarin que 

sorr oyto et o meu quinun de todas las outras aruores et herda— 

des per ut quer que uaan. Et juro a os Santos Auangeos et a 

este synnal de Crus que todos los outros per ut quer que as eu 

saba que uos las marque et dertea. Todo esto uos bendo por prego 

nomeado de dusentos marauedis de moneda bella de que me logo 

fesestes pago aa minna boontade en presenga do notario et

ALFONSO DA DEVESA VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE DE IYIONFORTE,

DON ALFONSO LOPEZ, LAS HEREDADES QUE POSEE EN CAIY1POVERDE

POR 200 MARAVEDIS.
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testemoyas d'esta carta. Et por esta presente carta bos porrno 

en na posison de tal et tiro a min et a toda minna bos para 

senpre et abrigo meus beens a uos la faser de pas a todo tenpo.

Et se nos, contra esto quesernros pasar, que pergamos de penna 

quatrogentos marauedis et esta carta baila para senpre.

Et nos, o dito don abade, asy (l) a rebebemos a dita vengon.

Feyta a carta en no Castro de Regemil, trese dias do mes 

de outubro, anno do nasgemento de naso Saluador 3hesu Christo 

de mille et quatrogentos et seys annos.

Testemoyas: Fernando Gargia de Doade et Fernando Rodriges 

de Doade et Alonso de Castro et Alonso Ares, moradores a o 

Castro et outros.

Et eu, Ruy Ferrandes de ITlonforte, escripuano et notario 

publico por noso sennor el rey en na sua corte et en todos seus 

reynnos, a todo esto presente fuy et esta carta escripui et 

aqui este meu synno et nomme fis en testemoyo de uerdade que 

tal he.

Ruy Ferrandes, notario. (Sionum)

(l).~ Repetido "asy".
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1407-abril— 6
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DON JUAN LORENZO, PRIOR DEL MONASTERIO DE SAN PEDRO DE 

VALVERDE; AFORA' POR DOS VOCES, A FERNANDO - SANCHEZ UN CA. 

SAL EN PA ZOS.

A.-Madrid.-A . H. N.-Clero, ITIonforte de Lemos, Benedictinos,

1198/11,193 x 250mm.;carta partida per a, b, c,. Cortesana.

Anno do nascemento de Nosso Señor Jhesu Christo de mili 

et quatrogentos et sete anos; seis dias de abril,

Sabean quantas esta carta virem, como eu, dom Johan Lou— 

rengo, prior do mosteiro de Sant Pedro de Ualuerde, aforo a 

uos, Fernam Sanchas, et a uc-sa moller, ülaior Gomes, moradores 

em Laiossa, et a huna pesoa apos uos, qual nomear apostrimeyro 

de (l) uos; et se non for nomeada per cada huun de uos, que 

seia persoa quen herdar uosos bees de dereyto, o casal de Paa- 

í gos de Fornelas con todas suas dereyturas et pertenencias et 

jures et posiscoes et con os moionos do dito lugar et con en­

tradas et seidas, a montes et a fontss por vnde quer que vaan 

so signo de Santa Coonba de Fornelas; o qual casal he do dito 

mosteiro. Et aforo uos meas con o dito easal aforo et a herda— 

de que Tareija Eanes, moller de Afonso Arias da Pena, mandou 

ao dito mosteiro de Sant Pedro, que esta so o dito signo; e a 

herdade que Pedro Eanes, seu filio, emprasou ao dito mosteiro 

por la dita herdade que foy da dita Tareija Eanes, et toda a 

. outra herdade que hy perteege ao dito mosteiro oge este dia en 

Fornelas, et a vina que foi de Afonso Vidal, a qual mandou ao 

dito mosteiro, que jaz en no monte de Aijam; a tal preito et 

condigon, que moredes et lauredes et paredes bem o dito casal 

per uos ou per outro et lauredes et paredes bem as ditas herda_ 

des como non falescan per mingoa de lauor et de boo paramento 

e t ..... a leira do Fiolledo que he do dito mosteiro; et do di_
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to casal tres teeigas semente de monte breuo que esta em par 

déla, como ande laurado com a dita leira, q u  mays, si mays po— 

derdes. Et daredes de renda o dito mosteiro de cada huun anno, 

por dia de San fflartino, quarenta morabitinos de oito soldos ve 

líos o morabitino, et seiades\uos/ et as persoas que vieren de 

pos vos, vasallos serventes et obedientes do dito mosteiro, con 

todas suas dereyturas, et pagar por luytosa cada persoa, a seu 

finamento, dez morabiri nos de dita móeda. Et seo ouuerdes a 

uender ou sopenorar o casal et o dito foro, que frontedes o di_ 

to mosteiro que aja tanto por tanto, et non no querendo ouuer 

o dito mosteiro, que o fagades a tal persoa que pague seus di— 

reytos ao dito mosteiro.

Et nos, os ditos Fernán Sanches et dfiaior Gomes, por este 

bem et gracia que nos vos, o dito prior, fagedes, asi recebe­

mos de uos o dito foro et damos et emprazamos con o dito mos­

teiro et con uosco ao dito foro a nosa vina dos carballos que 

foy \dos/ de Paredela, que parte con ha de flldara Lopes, que 

jaz so signo de Sant Pílartino de Laiosa; a tal condigom que a 

trugamos nos et as ditas persoas en quanto durar o dito foro et 

as persoas depos nos que deam déla dous quartillos de boo uino, 

sem aooa en toda huna anno por dia de Sant Pflartino.

Et eu, o dito prior, asi recebo a dita vina et emprazamen 

to para o dito mosteiro con as ditas concigoes et obligo os 

bees do dito mosteiro a uos emparar con o dito foro a direyto.

Et nos, os ditos Fernán Sanches et rílaior Gomes, asi o re­

cebemos et obligamos a conprillo. Et se alguna das partes con­

tra esto quiser pasar et non conprir, perca de pena quinentos 

morabitinos, os meos a voz del rey, et os meos a outra parte 

obediente, et a carta et o foro seia firme et valla em todo seu 

tenpo.

Et oge em este dia, por esta presente carta, eu, o dito 

prior, pono a uos, o dito Fernán Sanches, et a dita uossa mo— 

11er, eno jur et posisson do dito casal et pertinenzas del.
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Et por que esto seia certo et non uena em dulta, nos, as 

ditas partes, rogamos et mandamos a Gongaluo Fernandes, notario 

publico por nosso señor, o conde don Fadrique, en térra de So- 

moga et dos coutos, que escriuese ende duas cartas, anbas en 

huum tenor, partidas per a, b, c, et desse a cada huna das pa_r 

tes a sua.

Testigos que foron presentes: Afonso Fernandas, clérigo 

de Gontin, et Rui Uaasches do Rial, et Arias Gomes, (2) morad£ 

res em Laiosa, et Pedro Vasques, orne do dito Fernán Sanches, 

et outros.

(1).-Repetido "de".

(2).-Repetido "et Arias Gomes",
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A,.- Madrid»- A.H.N.- Clero, IDonforter de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(6), 25:0 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas. En mal estado de conservación.

Anno do nagemento de nuestro Sennor 3hesu Christo de mille 

et quatrogentos et oito annos, trese dias de freueyro.

Sabean quantos esta carta viren commo eu, Diego Aras, mo­

rador en rro couto de Sober, vendo para senpre firmemente et ou— 

torgo a vos, don Affonso Lopes, abade do mosteyro de Monforte 

et a o voso mosteyro. Conuen a saber, en na dita bila de Sober, 

dose castineyras en Ribados et huna maagayra et mays ginco ger—

dfeyras....... de Cas Mongas que som en no canpo de Sober et mays

a quarta de duas castfneyras que parten con Roy Fernandes a 

fondo da leyra da gerdeyra con sua térra, asy commo están mar­

cadas et deuisadas so syrro de Santa Hilaria de Nogedas. Conuen a 

saber, gen marauedis d'esta moeda contando a branca en tres di— 

neyros, dos quaes me outorgo por ben pagado a minna voontade. Et 

obrigo min et meus beens a vos defender a dereyto con a dita 

venda. Et se eu ou outro por min, contra esta venda pasar, que 

peyte de penna o dobro d'esta dita contia et a carta fique fir­

me para senpre.

Testemoyas: Aras Peres, clérigo de Gondiuoons, Iohan Do— 

minges de Sober, Fernán Gargia de Doade, Roy Fernandes de So— 

ber, Aluaro Peres, Gongaluo de Vilar et outros.

Et eu, Gargia Meendes, escripuan del rey et seu notario 

publico en na sua corte et en todos los seus reynos, a esto 

presente foi gt esta carta escripui et aqui meu nome et syno- 

puji en testemoyo de verdade que tal he'.

Gargia Meendes, notario. (Signum)

DIEGO ARAS, VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE DE ITIONFORTE,

d o n : ALFONSO LOPEZ, VARIOS ARffOLES POR CIEN MARAVEDIS.
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A;.— Madrid»— A.»H.N«— Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(6), 250 x 185 mm. Corta-sana. Parte de un pergamino 

de 24' hojas. En mal estado de conservacion.

Anno sobredito, XIII dias do dito mes, commo eu, Gongaluo 

Yanes, filio de Afonso Yanes et Maria Aras de Sober, vendo para 

senpre a bos, don Affon^so Lopes, abade de Monforte et a o dito 

voso mosteyro, dous leyros de herdade^ aa cortynna da Seara; os 

quaes están juntados con outros leyros do dito mosteyro et de 

outros de> filloa de Martin Lopes de Sober et hun casarello en- 

Fonte Ajido, a par d'outra casa da iglesia de Proendos; os quaes 

me ficarorr da dita Maria Aras, mina avoa, su o sino de Santa 

Maria de Proendos, por prego de trinta et ginquo marauedis d'es- 

ta moeda; a branqua efe tres dineyros, dos quaes me outorgo por 

ben pagado. Et todo poder que eu ey en no que dito he, de min 

o tiro et tollo et en vos et en no dito vosso mosteyro o panno. 

Et se eu, ou minna uoz, contra esto pasar, que lie non valla et 

demays que perga de penna o dobro d'esta contia et esta carta 

et venda' fique firme.

Testemoyasr Frey Aluaro da Somoga, Fernán Gargia de Doade, 

Afonso Ares do Castro, Roy Yanes de San Martino de Triuoaas, 

Esteuo Martines de Paagos de Toaris et outros.

Et eu, Gargia Meendes, escripuan del rey et seu notario 

publico en na sua corte et en todos los> seus reynos, a esto pre­

sente' foi: et esta carta escripui et aqui meu nome et syno puji 

en tes^temoyo de verdade1 que tal he*

Gargia Meendes, notario, (Signum)

GONZALO IBAÑEZ, VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE DE MONFORTE,

DON ALFONSO LOPEZ, DOS LEIRAS EN SOBER POR 35 MARAVEDIS»
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VENTA AL ABAD DE SAN VICENTE DE fílONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, 

DE UNA VIÑA EN DOADE" POR 450 fifi ARA VEDIS.

A.- Madrid'.- A.H.N.— Clero, fflonforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(6)', 250 x 185 mnr, Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas. En mal estado de conservación.

Anno sobredito, vinte et sete dias de margo.

Sabean quantos esta carta biren commo eu, ......  Peres

da ITlamoela, morador en no couto de Doade, con outorgamento de

mina mollar, ......  Ares, que esta presente et outorga, bendo

firmemente et outorgo para senpre a bos, don ffifforrso Lopes, 

abbade do mosteyro de fflonforte, para bos et para o dito bosso 

mosteyro por jur de herdade disimo a Deus sen tributo ninhun. 

Conuen a saber, a nossa binna a que chamarr de Viseu, que esta 

en vina et a que esta por laurar, con suas sepas de térra segort 

que esta marcada et deuisada so o synno de Saan: fflartino de Doa— 

de; a qual bina parte de huna parte con huna bina de Afonso ffler- 

cador et topa en gima en huna bina de 3ohan Afonso do Estrema- 

doiro, commo vay topar a fondo en na parede; por prego nomeado 

que son quatrogentos et ginquoenta marauedis de des dineyros- 

cada marauedi, contados a branca en tres dineyros. Et renungio 

toda excepgom que nunca ende diga o contrario. Et obrigo meus 

beerrs a bos defender a dereyto con a dita vina. Et qual das par­

tes, contra esto pasar-, peyte de penna o dobro da dita quantia.

Testemoyas: Fernán Gargia de Doade et Frey Alonso Peres, 

vesinos de Doade, Roy Vilasouto, clérigo, et Aluaro Peres et 

Aras Peres de Nasge, ornes do dito d o m  abade et outros.

Et eu, Gargia fíleendes, escripuan del rey et seu notario 

publico en la sua corte et en todos los seus reynos, a esto 

presente foi et esta carta escripui et aqui' meu noma et syrra 

puji en testemoyo de verdade que tal he»

Gargia ffleendes, notario. (Signum)
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A.- Madrid.- A.H.N.- Clero, ITlonforte de Lernas^ Benedictinos, 

1207/7(6), 250 x 185 mm, Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas. En mal estado de conservación.

En anno sobredito, binte et sete dias de margo.

Sabbearr quantos esta carta viiren commo eu, Gargia Lopes 

de Doade, filio de Lopo Gargia do Pumar, vendo firmemente et 

outorgo para senpre a bos, don Afonso Lopes, abbade de ITlonforte 

et a o dito bosso mosteyro, huna leyra mina que jas a o Pumar, 

a par de huna leira de vos, o dito dom abade et a par de outra 

leira de Gongaluo da lYlamoela et hun castineyro que esta en na 

dita leyra, por prego de seteenta marauedis, contando huna bran' 

ca en tres dineyros, dos quaes me outorgo por ben pagada. Et 

renunga toda excepgon de nunca ende diser o contrareo, Et obri- 

go meus beens de vos defender a dereyto con esto que vos vendo. 

Et se contra elo for ou pasar, ou outro por mirr, que me non- 

valla et dem.ays que perca de penna o dobro d'esta contia.

Testemoyas: Fernán Gargia, Fernán Peres et Ares Peres, ue— 

ginos da Lama, Lopo Afonso de Porto ITlaryn, criado de Lopo Afon­

so et outros.

Et eu, Gargia ITleendes, escripuarr del rey et seu notario- 

publico en la sua corte et en todos los seus reynos, a esto que 

dito he, presente foi et esta carta escripui et aqui meu nome 

et syno puji en testemoyo de verdade que tal he.

Gargia ITleendes, notario. (Signum)

GTARCIfl LOPEZ DE DOADE, VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE DE

MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, UNA LEIRA POR 70 MARAVEDIS.
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ALFONSO MORCELAS Y JUAN DE SANTA MARINA'., VENDEN AL ABAD

DE SAN VICENTE DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, VARIAS

HEREDADES EN GUNDIETOS.

A.- Madrid.— A.H.N.- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(7), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

da 24 hojas.

En anno sobredito, trinta dias de margo.

Sabean quantos esta carta viren commo nos, Afonso Morgelas 

et Dohan- de Santa Marina, moradores en na colagon de Gondiuoos, 

vendemos para senpre a vos, dorr Afonso Lopes, abade do mosteyro 

de Monforte- et a o dito voso mosteyro, todas quantas herdades 

et casas et aruores, a montes et a fontes, nos abemos et nos 

perteesgenr con paseos et deuisos en Canpouerde, su syno da Sam- 

tiago de Gondiuoos; os quaes nos perteegerr por parte de nossa 

nana, Tareyga Peres, por gerto prego que nos aprouo. Conuen a 

saber, por (l) dos quaes nos outorgamos por entregos et ben pa­

gados. Et renungiamos que nunca d'elo digamos o contrario. Et 

nos obligamos a faser de pas a dita benda para senpre. Et d'aqtti 

adeante que fagades d'elo toda bossa vontade sen nossa obriga.

Testemoyas: Fernán Gargia de Doade, Pero Basques de Lina­

res, Aluaro Peres, Pedro Escriuan et outros.

Et eu, Gargia Meendes, escripuan del rey et seu notario 

publico en la sua corte et en todos los seus reynos, a esto 

presente foi et esta carta con mina maao escripui et aqui meta: 

nome et syno puji en testemoyo de verdade- que tal he.

(Sargia Meendes, notario. (Signum)

( ! ) • • -  Err b l a n c o  1 0  e s p a c i o s .
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EL ABAD DE SAN VICENTE DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPES, 

AFORA A FERNANDO PEREZ, POR TRES VOCES, EL LUGAR DE 

SO UTO CHAO POR DOS CAÑADOS DE VINO Y TRES MARAVEDIS 

DE LONGOS.

A.- Archivo de San Vicente.de: ftlonforte, carp. 1, n9.4, psr- 

gam., 230 x 130 m m . ; carta partida per a,b,c. Cortesana.

Sabean quantos esta carta biren, commo nos, don Afon- 

so Lopes, abade do mosteyro de Conforta, con outorgamento 

do prior et convento desse meesmo lugar, aforamos a uos, 

Fernán Peres da Arrotea et a vosa mullsr, lYlaria Peres, et a 

hun filio ou filia que ouverdes anbos de consuun et non no 

auendo que fioue a hun amygo qual nomear o pustromeyro. Con- 

ben a sauer, o foro de Souto Chao asy commo o tragia 3uan 

Martines de Carrauallo a jur et a mao. ñ tal pleito et con­

digan que o lauredes et o paredes bsn uos et as ditas pe- 

soas en tal mansira que se non perga con mingoa de voo pa­

ramento et chantedes hun leiro de bina que ss foy a monte 

deste dito foro. 0 qual ias en no lugar a par de outro la- 

uradura et a par de outro de Fernán Gomes. Et diades de todo 

o dito foro dous cañados de bino aa bica do lagar psr lo 

nosso moordomo que andar en na iglicoa, et tres marauedis 

ds longos, de oyto en soldo o marauedi, por dia de San' Filar- 

tino de nouenbro, da mosda ■ del rey don Afonso; et esta ren­

da daredes vos et as;, ditas pesoas,

Et eu, o dito Fernán Peres, por este ben et merg ede 

que vos, o dito don abade et prior et convento, me fasedes, 

enpraso con este dito foro ao dito mosteyro o meu leiro de 

bina que eu teño ao Souto commo parte con outro ds Tereyia 

da Ayra et topa engima en no camino que vay para Pargeiros,



a tal condigon, que o tena eu et as, ditas pesoas con este 

dito foro mentre durar este outro; et dia del en cada hun 

anno eu et as: ditas pesoas hun soldo polo dito dia de San 

llílartino. Et a pasamento da pustromeira pesoa, fique o dito 

enprasamento con o dito foro liure et quito et en boo para­

mento ao dito mosteyro.

Et a parte que contra esto passar et o non conprir,pei_ 

te aa outra parte de pena gen marauedis.

Et por que esto seia gerto, mandamos faser duas cartas 

sn hun tenor, partidas per a,b,c; et firmadas do nome do 

dito don abade.

Testigos que foron presentes: Roy Fernandes, clérigo 

de Pedrougos, et Gongaluo Pedreiro, et Gongaluo, filio de 

Lourengo Amando, et outros.

Feyta en na mosteyro de ÍTionforte, vinte et auatra dias
me m o

do mes de abril, anno Domini Tí!. CCCC. Outo.

Et eu, Afonso Gongales, prior et escripuán do dito tnos 

ro a fis escripuir en mia presenga.

Et non enpeesga un dis a hun amigo qual nomear o pus- 

tromeyro, que foi error do escripuam.

filffonssus, abbas. (Signum)
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RODRIGO FERNANDEZ DE SOBER, VENDE AL ABAD DE SAN VICENTE

DE ITIONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, TODAS CUANTAS HEREDADES

TIENE EN EL COTO DE SOBER, POR TRES IYIIL ffÍARAVEDI S.

A.- Madrid.- A.H.N.— Clero, IKIonforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(7), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte' de un pergamino 

da 245 hojas.

(Contenido en documento NS 74)

Sabean quantos esta carta viren commo eu, Roy Fernandes 

de Sober, filio de Gomes Rodriges de Sober et sua muller, IKli— 

lia Fernandes que estou presente, outorgo et conosco por esta 

presente carta que vendo para senpre jamays a vos, don Afonso 

Lopes, abade do mosteyro de (ílonforte et a voso mosteyro por 

j'ur de erdade para senpre jamays, todas las casas et erdades:, 

vinas et senrrorios et formaes et aruores et paseos et deuisey- 

ros et todas las outras cousas que eu ey et me perteescjeni et 

perteesger deuerr per lo dito meu padre,. Gómez Rodriges et por 

la dita mirra nana, lílilia Fernandes et por outra maneyra qual— 

quer et por qualquer razorr, en no couto de Sober et en elo, 

asy por nraneyra de conpras et de gaangas et de outras maneyras 

quaesquerj as vendo a uos, o dito don abade, por prego de tres 

nrille marauedis d ' esta moneda vsal, contando dos dineyros por 

marauedil et contando a branca a tres dineyros; dos quaes di­

tos tres mille marauedis eu, o dito Roy Fernandes, me outorgo 

duelos por entrego et ben pago, por quanto pasaron; de voso po­

der a o meu et uros contastes en dineyros feytos. Et por ende 

que non posa alegar per min nen per outro que non oue os ditos 

tres mille marauedis, por quanto me fororr contados en presenta 

do notario. Et renuncio sobr^elo a ex?ep5on do dineyro non cont 

fren recibido que a non posa alegar en juyso nen fora del. Et 

demays renuncio a todas las outras leys et foros et dereytos
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et costumes que as rron possa alegar para uiir corrtra a dita 

vengon que asy feso a uos o dito don abade et uoso mosteyro,

Et se ueer que non seia oydo en juyso nen fora del; et demays 

renuncio a ley do enganno que o non posa alegar que foy enga— 

nado1 da meatade de justo prego en juyso nen fora del; et se o 

alegar que non seia sobr'elo oydo porque he minrra voontade de 

nunca uyr contra a dita uengorr. Et de mays obligo mirr ett meus 

beens, moueles et rayses, gaanados et por gaanar, de uos faser 

senpre esta uengon de paz, a uos et a o dito uoso mosteyro, de 

quenquer que uos demandar et que seia tiudo de os defender et 

anparar et faser saaos de quenquer que uos poser sobr'elo err- 

bargo. Et demays que uos peyte de penna os ditos tres mille ma­

rauedis dobrados et a dita penna paga ou non, a dita vengon 

fique firme et estauel para senpre. Et demays se os ditos beens 

mays ualen' o mays que ualueren que o dou regebido. Et apodero- 

uos logo en no jur et propiadade et posison dos ditos beens 

et sennorio d'eles et que os posades entrar per uos ou per ou­

tro en uoso nome como queserdes et por ben¡ teuerdes, con jus— 

tiga ou sen justiga. Et se per la ventura usar os ditos beens 

ou parte d'eles, outorgo et conosco que os uso et posuyo1 por 

uos et en uoso nome propio.

Et nos, o dito don abade, asy regebemos de uos a dita ven- 

gorr para nos et para o dito noso mosteyro. Et porque seia ger- 

to, mandamos a o notario de juso escripto que faga hurt instro— 

mentó o mays firme que se poder faser en dereyto sobre esta 

rason.

Que foy feyto dose dia de setenbro, anno de mille et qua— 

trogentos et oyto arrnos.

Testemoyas: Fernando Eanes, clérigo de Bulso et Diego Car- 

neyro et Juan Sayoarre et 3uan da Lama d'Amande et Lourengo de 

Ribas Altas et Ares Peres de..... et Fernando de Gullade et 

Aras de Rubiarr et outros.
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I408-septiembre-20

EL ABAD DE SAN VICENTE DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZr 

AFORA. A ALFONSO PEREZ, POR TRES VOCES, UN CASAR EN SIN-

DRAN POR LA CUARTA PARTE DE LO EN EL PRODUCIDO, 5 MARA­

VEDIS LONGOS Y 2 CAPONES.

A .—Madrid.— A .H .N.— Clero, Monforte de Lemos, B erre dio ti iros, 

1198/12,'180 x 130 mm,;Carta partida per a,b,c. Cortesana.

Sabean quantos esta carta uiren commo nos, don Afonso Lopes 

abade do mosteyro de Monforte, con outorgamento do prior et 

conuento d'ese meesmo lugar, fasemos carta et damos a foro a uos 

Afonso Peres do Rucoo et a uosa muller, Tareyga Dominges et a 

hun filio ou filia que anbos ouuerdes de consuun et non o aven- 

do que fique a hun amigo qual nomear o pustrimeiro de uos a seu 

pasamento. Conuen a saber, o noso casar de Susaao a que chamarr 

de Paagos, que esta en Sindran so o signo de San Pedro;- o qual 

casar ha a huna das follas sete teegas sementadura et a outra 

folla, des teegas. 0 qual dito casar uos aforamos a uos et as 

ditas persoas. A tal pleito et condigon que o lauredes (l) et 

paredes berr, en tal maneyra que se non perga con mingua de boo 

paramento. Et nos diades de todas las graans que Deus hy der, 

quarta per olio do noso mordomo que por nos coller en Villa 

Cftaa;- et fagades seruigo de nroladura segon costume da térra; et 

por orto et por lino at por nabal, que seja feito sen maligia; 

daredes en cada hun anncr por dia de San Mar ti no de nouenbro, 

ginquo marauedis de longos de oyto en soldo o marauedi et dous 

capoons ou duas galinas boas per lo dito dia; todo en saluo err 

no dito mosteyro aa mesa do abade. Et porredes en no dito lugar 

des aruores, presas de garfeo et de reys et seeredes uasalos 

seruentes et obedientes do dito mosteyro uos et as ditas per­

soas. Et a pasamento da pustruineyra persoa, que fiqus este dito 

casal liure et quite et en boon paramento a o dito mosteyro. Et 

a parte que contra esto pasar, peyte de pena gen marauedis et a
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.carta fique en seu rsuor.

Et porque esto seja gerto, mandamos faser duas cartas en 

hun tenor, partidas per a,b,tr; et firmadas do nome do dito 

abbade.

Que foron feytas en Santa Maria da Regoa, XX^e dias do mes 

de setenbrcr, anno Domini IY1m0 CCCCmo optaua.

Testigos que foron presentes: Johan Ares, clérigo de Villa 

Chaa et Gorrgaluor Gongales et Roy Ferrandes de Saber et outros..

Et eu, Afonso Gongales, prior et scriuan da dito mosteyro, 

3 fige scriuir en mina presenga por mandado das ditas partes,

Affonfrsus, abbas. (Signum)

(l)»— Repetid'o "labredes".
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EL ABAD DE SAN VICENTE DE fflONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, 

AFORA A ALFONSO DO SOUTO, POR TRES VOCES, EL CASAL 

DE TELLADA Y UNA VIÑA EN VILACHA DE DOADE. PAGARA DE 

FORO POR EL CASAL TRES TEGAS DE CENTENO Y DOS DE SOR­

GO Y DOS CAPONES; POR LA VIÑA LA CUARTA PARTE DEL VI­

NO Y TINTA QUE ALLI SE PRODUZCAN.

A.- Archivo de San Vicente de Hflonforte, carp. 1, nS 5 , 

pergam., 240 x 170 m m .*Cortesana.

Sabeam quantos esta carta viren, commo nos, don Afon­

so Lopes, abbade do moesteyro de F'lonforte, con outorgamen- 

to do prior et conuento do dito moesteyro, fasemos carta 

et damos a foro a uos, Afonso, filio de Ilíligel do Souto, et 

a uosa muller, Costanga Ferrandes, et a hun filio ou filia 

que anbos ajades de consuun, et non ho auendo, que fique a 

huna persona qual nomear o pustromeyro de uos a seu fina­

mente. Conben a saber, o noso casal que ias en Billa Chaa 

de Doade, a quen chaman da Tellada, a montes et a fontes, 

per uquer que baa, sub o signa de San Pílartino de Doade, con 

todas suas pertenengas et dereyturas. A tal pleito et con­

digon, que o moredes et lauredes et paredes ben, en tal 

maneyra que se non perga con mingua de boo paramento. Et 

diades del cada anno uos et a segunda persona ginco tegas, 

as tres de centeo,et as duas dorjo,en no mes dagosto per 

tega dereyta de Conforte a mesa do abade(et dous capoos) 

boos quer duas galinnas boas por dia de San ñlartino, tan— 

ben a mesa do abade. Et a tergeira persona que dia seys 

tegas segon dito he et medio serodio et medio tenporaao 

et os ditos capoos. Et y vos aforamos mais a nosa vinna
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da Iglioaa, con seu lagar et con suas arbores et froita; a 

qual vinna he do vestiario dos frades; per esta condigon, 

que a lauredes et paredes ben en tal maneyra que se non 

perga con mingoa de lauor et de boo paramento, et diades 

déla cada hun anno uos et a segunda persona quarta do vin— 

no et tinta que Deus en ela der,.per omme do que teuer o 

bestiario; et a tergeira persona que dia terca do dito vi_n 

no et tinta, segon dito he, et que diades hun boo capón 

quer huna boa galinna, et diades sua probeenda ao moordomo 

que uos tirar o binno, segon vso et custume desa ribeyra, 

et pagedes ben et conpridamente a nos, o dito abbad et con 

uento, todos nosos dereytos sen juisio algún, et demais 

que destalledes per uoso juramento, que sobrelo fesestes 

en os Santos Euangellios en nosas maos de nos, o dito don 

abade, todas las herdades et casas et arbores et posisoos 

que touuerdes que ao dito lugar et vinna perteesgan. Et d_e 

mais poemos conuosco por condigon que se uos, o dito Afon— 

so, ou a dita uosa muller et persona, ou algún de uos uos 

fardes morar fora do dito couto, que o foro seia vago, et 

que nos posamos proueer del a auen nosa boontade for, et 

que uos et uosos bees sejades obligados de nos leixar to­

do en boo paramento. Et a parte que contra esto pasar et 

ho non conprir, perga de penna a outra parte dusentas ma— 

rauedis, et a carta fique em seu reuor.

En testsmoyo da qual cousa mandamos faser duas car­

tas en hun tenor, partidas per a,b,c.

Que foron feytas en no dito moesteyro, oyto dias do
mo

mes de jullio, anno Domini millesimo CCCC. nono.

Testigos que foron presentes'* Andreu Ares et Rodrigo 

Affonso de Moreda et Johan de j^igeyra, pedreyro, et outros.

Et eu, Afomso Gongales prior et escripuan do dito mo83— 

teyro, a fis escripuir per mandado das ditas partes et por 

mayor firmidume escripuio aqui o dito don abbad seu nome.

Alffonssus, abbas. (Signum)
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ñ PETICION; DEL ABAD DE SAN VICENTE DE MONFORTE, DON ALFONSO 

LOPEZ Y CON AUTORIZACION DEL ALCALDE DE DICHA MILLA, EL 

NOTARIO ARIAS FERNANDEZ, SACA UNA COPIA, DE UNA VENTft QUE 

HABIA REALIZADO RODRIGO FERNANDEZ DE SOBER AL R&RO DE SAN 

VICENTE DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ.

A.- Madrid.- A.H.N.- Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(7), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Anno do nasgemento de nuestro Sennor Dhesu Christo de mille 

et. quatrogentos et des annos, quinta feyra, primeyro dia de ja- 

neyro.

Estando en no agoge da vila de Monforte, estando y don Al­

fonso Lopes, abade do mosteyro de San Vigengo de Monforte et 

Huan Afonso, algasil, alcalde en na dita vila, en presenga de 

min, notario, et testigos juso escriptos, logo o dito don abade 

diso a o dito alcalde que por quanto el auia conprado para o 

dito seu mosteyro tres erdamentos a Roy Fernandes de Sober,. fi­

lio' de Gomes Rodriges et por quanto a carta de vengon que líe 

asy fesera o dito Roy Ferrandes pasara por Gargia Martines, no­

tario, et por quanto o dito Gargia Martines era finado et el 

non ouuera a dita carta et os registros das notas do dito Gargia 

Martines ficaron en poder de min, dito notario, el era gerto 

que a nota estaua en nos ditos registros; por ende diso que pe­

dia et pedio a o dito alcalde que mandara a min, notario, que 

sacase a dita nota da dita carta nos ditos registros et lía 

mandase dar en publica forma signada dandolle el sua autoridade 

en maneyra que fesese fe. Et o dito alcalde diso que mandaua et 

mandou a min, dito notario, que sacase a dita nota et sacase 

en publica forma segon que estaua no: dito registro et lia dise 

signada de meu signo et el que lie dava et doa sua autoridade 

et entrepuso a ela seu decreto et mandou que valuese et fizase
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fe comino escriptura publica. As- quaes notas foron sacadas et 

foy/ escrita err. alas esta nota que se sige:

(Corrtien8 documento N 2 7 1 )

Sabean quantos esta carta virem commo eu, Roy' Fernandas de 

Sober, filio de Gomes Rodriges de Sober et sua muller, ITlilia 

Fernandas que estou presente, outorgo et conosco por esta pre­

sente carta que uerrdo para senpre jamays a vos, dorr Afonso Lo­

pes, abade do mosteyro de Monforte et a voso mosteyro por. jur 

de erdade para senpre jamays, todas" las casas et erdades, virras 

et sennorios et fornraes et aruores et paseos et deuiseyros et 

todas las outras cousas que eu ey et me perteesgera et pertees— 

ger deuen per lo dito meu; padre, Gómez Rodriges et por la dita 

mina nana, ITlilia Fernandas et por outra maneyra qualquer et por 

qualquer razón, en mo couto de Sober et en elo,. asy por maneyra 

de conpras et de gaangas et de outras maneyras quaesquer?. as 

vendo a uos, o dito don abada, por prego de tres mille marauedis 

d'esta moneda vsal contando dos dineyros por marauedil et con­

tando a branca a tres dirreyros; dos quaes ditos tras mille mara— 

uedis eur o dito Roy Fernandes, me outorgo d'elos por entrego- 

et ben pager por quanto pasaron de voso poder a o meu et mos con­

testes en dineyros feytos. ETt por ende que non posa alegar per 

min rre’FT per outro que non oue os ditos tres mille marauedis, 

por quanto me foron contados en presenga do notario, Et renun— 

gio sobr 'elo a exgepcom do dineyro non contado ñero regebido que 

a non' posa alegar en juyso nen fora del. Et demays renungio a 

todas las outras leys et foros et dereytos et costumes que as 

non possa alegar para viir contra a dita vengon que asy feso a 

uos o dito don abade et voso mosteyro. Et se veer que noir seia 

oydei en juyso nen fora del;- et demays renungio a ley do enganno 

que o non- posa alegar que foy enggnado da meatade de justo pre­

go' en juyso nen fora del et se o alegar que non seia sobr elo 

oydo porque he minna voontade' de nunca vyr contra a dita ven- 

?on>. Et de mays obligo min et meus beens, moueles et rayses, 

gaanados et por gaanar, de vos faser senpre esta vengorr de paz, 

a uos et a o: dito voso mosteyro de quenquer que vos demandar et
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que seia tiuefcr ds' os defender et anparar et faser saaos de quen— 

quer que uos posar sobr'elo enbargo'» Et demays que uos peyte 

de penna os ditos tres mille marauedis dobrados et a dita penna 

paga ou non, a dita uengorr fique firme et estauel para senpre»

Et demays se os ditos beens mays ualen o mays que ualueren que 

o dou: regebido. Et apoderouos logo err no jur et propiadade et 

p o si so m dos ditos beenrs et sennorio d'eles et que os posades 

ewtrar per uos ou per outro; en uoso nome como queserdes et por 

ben teuerdes, cow justiga ou sen justiga. Et se per la uentura 

usar os ditos beens ou parte d'eles, outorgo et conosco que os 

uso et posuyo por uos et err uoso nome propio.

Et nos, o dito don abade, asy/ regebemos de uos a dita uen— 

gorn para nos et para o dito noso mosteyro. Et porque seia gerto 

mandamos a o notario de juso- escripto que faga hunr instronrento 

o mays firme que se poder faser err dereyto sobre esta rason.

Que foy feyto dose dias de setenbro, anno de mille et qua- 

trogentos et oyto annos.

Testemoyas: Ferrrando Eanes, clérigo de Bulso et Diego Car- 

rreyro et Duan Seyo&rte et Juan da Lama d'Amande et Lourengo de

Ribas Altas et Ares Peres d e ......  et Fernando de Gullade et

Aras de Rubian~ et outros.

Presentes que foron presentes a o auto sobredito: 3uan Ro­

drigas de Riba de Neyra et Roy Lourengo et Gargia Gongales et 

Pero- Afonso de Seoane et outros.

Eu, Arias Fernandes de San Hflartino, notario publico por 

noso seginor o conde don Fadrique en todo seu condado et senno­

rio a o que sobredito he foy presente con as ditas testemoyas 

et por mandado' do dito 3uan Afonso, alcalde, catey os registros 

do dito Gargia üflartines en nos que os achey esta sobredita no­

ta que aqui ben fielmente trasladey de ueruo a uerláo corr. auto­

ridad© do dito alcalde que deu para el a pedimento do dito don 

abade et aqui meu nome et signal puge en testemoyo de uerdad® 

que tal he.

Arias Fernandas, notario. (Signum)
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EL ABAD DE SAN VICENTE DE IT10NF0RTE, DON ALFONSO LOPEZ, 

COMPRA A JUAN DA AYRA VEDRA, DOS LEIROS POR TREINTA 

MARAVEDIS;’. AFORANDOSELAS A CONTINUACION POR DOS VOCES 

POR LA CUARTA PARTE DEL FRUTO EN ELLAS PRODUCIDO.

A.- Madrid.— A.H.N.- Clero, rílonforte de Lemos, Benedictinos, 

1207/7(9), 250 x 185 mm. Cortesana. Parte de un pergamino 

de 24 hojas.

Sabean quantos esta carta biren como eu, Juan d'Ayra Ved-ra 

morador en fima de Billa, fligresia de Santa fflaria de Proendos,, 

filio que foy de Pero Yanes de Froian, vendo firmemente para 

senpre j'amais por jur de herdade disimo a Deus, sen tributo al— 

giand, a uos, don Afonso Lopes, abade do moesteyro de fflonrforte , 

que presente estades et a o dito uosso moesteyro, dous Isiros 

de herdade meus, disemo a Deus que son meus et me ficaron et: me 

pertesgen por heranga et matrimonio do dito Pero Yanes, meu pa­

dre. Os quaes jasen marcados et partidos et deuisados en esta 

maneyra. Conuen a saber, hun d'eles jas entre Froian et Pineyra 

et lugar de- Frojan, o qual parte con outra herdade que y ten o 

moesteyro de Sant Esteuoo de Ribas de Sil que agora ten Pero de 

Billaualde. Os ques ditos leyros uos vendo por prego nomeado de 

marauedis que a uos, o dito don abbade et a min aprouuo. Conuen 

a saber, trynta marauedis de moneda vella, contando tres blan­

cas et hun dineyro por marauedi. Os quaes ditos marauedis logo 

de uos regebi en boons dineyros feytos et contados das uossas 

maaos a as minnas en presenga do notario et per ante as teste- 

moyas sub escriptas et dos quaes me logo outorgo et dou por ben 

pagado et entrego. Sobre la qual paga renungio et quito et par­

to de min todas leys et foros et partidas et orderramentos et 

wsos et custumes asi escriptos como non escriptos que eu ou ou— 

tro por min contra esta vengon podesemos alegar nen inouar, os
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quaes juro a Deus a booa fe et sen maao engarro de por mirr non 

alegar nen outro en: meu nome contra esta vengan nen contra par­

te d 'ela en algún nen en nengurr tenpo en juyso nen fora del. Et 

querendo eu ou outro por min ou en meu nome, asi da minna parte 

como da estranna, contra elo vir en qualquer maneyra, quero et 

outorgo que nos non baila nen- sejamos sobr'elo oydos en juisc 

nen fora del et demais que perga eu, ou qualquer outro que con­

tra elo quiser passar, sessenta marauedis da dita moneda por 

cada vegada que contra esto formos. A qual pena et pustura que 

asi ponno, obligo a min mesmo et a todos meus beens, mouelles 

et rayses et a toda minna vos, de pagar se en ela caer, o que 

Deus non queira^Et se os ditos leyros ualen mays alguna cousa, 

que esta contra que uos, o dito don abbade me por eles dades, 

quero- et: outorgo por esta presente carta, que vaa en no amor de 

Deus et por las almas d'aqueles a quen eu soon tiudo. Et d'oje 

en este dia que esta carta he feyta, tiro et demita de min et 

de toda mirrna vos para senpre jamas todo jur et dereyto et he- 

ranga et propedade et sennorio que eu ajo et me perteesge as 

ditas leyras; et per esta presente carta ponno et apodero err 

eles et en cada hun d'eles a uos, o dito (l) don abbade et a o 

dito uosso moesteyro et en os froytos et rentas d'eles para sen­

pre jamais.

Et nos, o dito don abbade que estamos presente, por nos et 

en nome do dito noso moesteyro, asi regebemos a dita vengon et 

conpla segorr dito he et demais por fasermos merged et ben a uos, 

o dito Juan1 d'Ayra Vedra, damosuos logo en foro os ditos leiros 

en esta maneyra: Que os tenades uos et uossa muller (Diego Abe— 

H a ,  notario. Signum) Costanga Gongales et huna perssona qual 

nomear o pustromeyro de uos a seu finamento et que os lauredes 

et paredes ben en tal maneyra que se non pergan con mingoa de 

boon paramento et que diades dueles en cada hun anno, uos et as. 

ditas perssonas, quarta de toda a nobidade que Deus en eles der 

a mesa do abade. Et a pasamento da pustrumeyra persona que fi- 

querr os ditos leiros liures et quitos et en boon paramento a o
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dito moesteyro. Et d esto nos, o dito Duarr d'Ayra l/edra et nos, 

o dito don abbade, rogamos et mandamos a Diego Abella, notario 

publico per nosso sennor o conde don Fadrique en todo seu conda 

doi et sennorio que fesese ou mandase faser huna carta, a mais 

firme que pódese et a signase de seu signo.

Que foy feyta en na villa de Monforte, dous dias do mes 

d'abril, anno do nasgemento de noso Sennor Jhesu Christo de mi­

lla et quatrogentos et des annos.

Testigos que foron preentes: Esteuoo Yanes, clérigo de San 

ta Crus et Diego Carneyro et Alonso Ares de Regemil et Pedro da 

Torre et outros.

Et outrosi eu, o dito Juan d'Ayra Uedra, obligo a min et a 

todos meus beens de perfaser estes ditos leiros que leuen oyto 

teegas sementadura.

Testigos: Os sobreditos.

Et eu, Diego Abella, notario publico sobredito, a todo es­

to que he dito, presente foy con as ditas testemoyas et a rogo 

et a pidimiento do dito don abbade et do dito Juan d'Ayra l/edra 

esta carta en minna presenga aqui fis escripuir et aquí meu no— 

me et signo p o s y  que tal he en testemoyo de verdade,

Diego Abella, notario. (Signum)

(l)>“ Repetido "don".
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EL ABAD DE SAN VICENTE OE MONFORTE, DON ALFONSO LO­

PEZ, AFORA AL CLERIGO GDHfiEZ FERNANDEZ POR TRES VO­

CES, UNA VIÑA CON SU IRONTE, EN LA FRAGA DE LAGARES. 

DEBE PLANTAR VIÑA EN EL MONTE Y PAGAR LA SEXTA PAR­

TE DEL FRUTO Y UN BUEN CAPON O GALLINA.

A.- Archivo de San Vicente de monforte, carp. 1, nS g,per— 

gam., 120 x 195 mm.;carta partica per a,b,c. Cortesana

Sabean quantos esta carta viren, commo nos, don Afon­

so Lopes, abbade do mosteyro de Conforts, con outorgamen- 

to do conuento dess lugar, fasemos carta et damos a foro 

a uos Gomes Fernandes, clérigo de Vilamarin et a duas par- 

son as apus vos, huna qual vos norasardes et outra qual no— 

mear aquela a que o vos leixardes, a nosa vinna con seu 

monte que jas en na Fraga de Lagares et carts con outra 

vinna de luán Casador de huna das partas, at doutro cauo 

parte con outra vinna de 3uan Alonso das Casaas, Et afo- 

ramosvola a tal pleito et condigon, que britedes de monte 

o que y esta por britar en estes ginco annos primeiros se— 

guentes et a ponades de vinna et ela feita de binna que a 

tenades en boo paramento et diades déla uos en uossa bida 

a sesma do vinno que Deus en ela der et hun boo capón quer 

huna boa galina por dia de San fílartino de nobenbre et o 

binno aa bica do lagar per órame do abbade et per lo obeen— 

geal de Lagares, a metade do vinno a mesa do abbade et ou­

tra metade ao dito obeengeal. Et as outras personas que 

dian quinta do dito vinno et o dito capón segond dito he. 

Et a pasamento da pustrumeira persona que fique a dita 

vinna liure et quita et en boo paramento ao dito mosteyro. 

Outrosi non posades vender nen sopinorar este foro sen li—
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gengia do dito mosteyro. Et outrosi poemos mays conuosco 

que non posades vender vinno ao polegar aa dita iglesia 

sen nosa ligengia et de nossos sugesores.

Et qual das partes contra esto pasar, peyte por pen— 

na gen R. a outra parte, et a penna pagada ou non, esta 

carta fique en seu reuor.

En testemoyo daquela cousa mandamos délo faser duas 

cartas en hun thenor, partidas per a,b,c.

Que foron feytas en no dito mosteyro, pustrumeiro 

dia de mayo, anno Domini millesimo CCCCT° degimo.

Testigos que foron presentes: Aluaro Peres de Mar­

tin, Afonso de Soane, et 3uan Ares de Villa Chaa et outros.

Et nos, o dito do abbade, mandamos faser as cartas 

en no thenor sobredito, et por mayor firmesa, firmamolas 

de nosso nome.

Alffonsus, abbas. (Signum)
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EL PRIOR DE SAN PEDRO DE VALUERDE, DON FRA? JUAN LOZANO, 

AFORA A ALFONSO PEREZ, SASTRE DE CINSA, POR DOS VOCES, 

VARIAS HEREDADES EN CINSA, POR DOS MOYOS DE VINO; POR 

LUCTUOSA PAGARA 10 MARAVEDIS.

A.— Madrid.— A.H.N.— Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1198/13, 140(50) x 405(190) ram.;Carta partida per a,b,c. 

Cortesana. En muy mal estado de conservación.

En no anno do nasgemento de noso Sennor Jhesu Christo de 

mille et quatrogentos et dose annos, des et oyto dias do mes 

de feureyro.

Sabean quantos esta carta vyren commo nos, don Frey Johan 

Lougao,.prior do moesteyro de San Pedro de Ualverde, seendo 

en no dito meu moesteyro per canpaan tangyda segon que auemos 

de uso et de costome, fasemos carta et damos a foro a uos, A— 

fonso Peres, alfayate, morador en fiinsa et a uosa muller, Ma­

rina Ares et a hun filio ou filia que anbos ajades de consuun; 

et non auendo filio ou filia, que fique a huna persoa qual no- 

mear o pustromeyro de uos a seu finamento; et non seendo no- 

meada, que seja persoa aquela que mays de dereyto herdar uo— 

sos beens ou mayor parte d'eles. Conuen a saber, que uos aforo 

o Casar da Vila que o dito moesteyro ha en na dita aldea de 

Qiinsa, con todas suas herdades et casas et aruores et moynno 

st rio et insoa et soares et paseos et deuisos et saydas et 

entradas et uoses, a monte et a fonte, per uquer que vaan su u 

syhno de Santa Maria de Vaamorto, segon que o tragia et trouxo 

Diego Fernandes de £ii nsa, o mays uelo, aforado a jur et a 

maao et con a leyra d'arriba et o dito Diego Fernandes deu a o 

dito moesteyro con as herdades de Pol onde quer que jouveren.

0 qual dito casar et lugar et herdades uos aforo commo dito he 

per tal pleito et condigion que as lauredes et paredes ben per
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uos ou per outro; en tal maneyra que se non percan per mingoa 

de lauor et de boon paramento. Et que me diades en cada hun 

anno, uos et as ditas personas por todas las cousas que Deus 

y der, dous moyos de vinno cosydo, a des quartilloos o cañado, 

per mydyda dereyta da dita figresia por lo dia de San Martino 

de nouenbro; que seja vino puro, boon, sen maligia. Et que se- 

jades uaaalos seruentes et obidientes de min et do dito meu 

moesteyro, uos et as ditas personas, con todos los meus derey- 

tos. Et pagedes por loytosa aa morte de cada persona, des ma— 

rauedis de moneda corrente. Et a morte da pustromeyra persoa 

que fique o dito lugar et herdades del, liure et quito a o di­

to moesteyro corr todo o boon paramento que y for feyto.

Et eu, o dito Afonso Peres, alfayate, que son presente, 

asy resgebo o dito foro para min et para a dita minna muller.

Et obligo a min et a os ditos meus beens a conprir et atender 

todas las condigoons sobreditas.

Et eu, o dito prior, asy o outorgo, por quanto he prol do 

dito moesteyro et porque non o tena quen me por el mays de. Et 

quen de nos, as ditas partes, contra esto que dito he, pasar 

ou contra parte d'elo, que perca de pena et interese, quinentos 

marauedis; os meos aa vos del rey et os meos aa parte querelo- 

sa; et a pena paga ou non, esta carta de foro seja firme et 

valla por lo dito tenpo. Por o qual dito tenpo eu, o dito prior 

obligo os bees dito moesteyro a faser de pas et uos defender 

a dereyto con o dito foro.

Feyta et outorgada esta carta no dito moesteyro, dia et 

mes et era sobreditos. Et as ditas mandaron- d'esto faser duas 

cartas, partidas per a,b,c; anbas en hun tenor.

Testemoyas que a esto foron presentes, chamadas et rogadas 

Aluaro Peres de l/aamorto et Gongaluo Eanes et seu filio Juan 

Gongales, morador en Valuerde et outros.

Et Gongaluo Fernandes, notario publico por meu sennor o 

conde don Fadarique en todo seu condado et senario con as ditat 

testemoyas a esto que dito presente foy et a rogo et a pydymen- 

to das ditas partes esta carta escripui et meu notne et sygno 

fis en testemoyo de verdade que tal he.

Gongaluo Fernandes, notario. (Signum)
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1412-abril-8
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EL PRIOR DE SAN PEDRO DE VALVERDE, DON 3UAN LOZANO, AFORA

A DOIY11NGO FERNANDEZ, POR TRES VOCES, DOS LEIRAS EN BARRE-

DO PARA QUE LAS PONGA DE VIÑA POR LA QUINTA PARTE DE LO 

PRODUCIDO EN ELLAS.

A .—A1 adrid. — A . H . N. — C1 ero, Conforte de Lemos, Benedictinos, 

1198/14, 190 x 195mnr;Carta partida per a,b,c. Cortesana.

Anno do nasgemento de noso Sennor Jhesu Christo de mille 

et quatrogentos et dose annos, oyto- dias do mes d'abril.

Sabean todos commo(l) nos, don Johan Lougano, prior do mos— 

teyro de San Pedro de Valverde, con outorgamento de Vasco Fer­

nandes, clérigo de Santa lYlaria da Parte et de Alonso Ares, ra- 

goeyro do dito mosteyro, todos juntados per canpana tangida se— 

gon que auemos de uso et costume, aforamos a uos, Domingo Fer­

nandes et a uosa muller, Tareyga Fernandes et a hun filio ou 

filia que anbos aiades de consuun et non o auendo, a huna pesoa 

qual nomear o pustromeyro de uos a seu finamente et non sendo 

nomeado que fique a quen herdar os uosos beens de deraito. Con­

uen a saber, que uos aforamos o quinon da leyra do Barredo, se­

cón que a teendes partyda con Vasco Fernandes, filio de Diego 

Fernandes que ten o outro quinon aforado de nos et do dito noso 

mosteyro. A qual dita leyra uos aforamos aa tal pleito et con— 

digon' que a lauredes et paredes ben commo se non perca per min— 

Qoa de lauor et de boon paramento. Et que a ponades de uynna 

esta dita leyra en esyes primeiros gynquo anos, en tal maneyra 

que a dita leyra se ja auynnada nos primeyros oyto annos; et err 

estes gynquo annos primeyros seguentes que non deades quinon 

do v/yno da dita leyra et que diades a quinta do al que Deus y 

der en nos ditas gynquo anos pasados endeante que diades a 

quinta do vyno que Deus y der na dita leyra en cada hun- anno

per nos ou per noso mordomo. Et que partades a dita uina segorr 

estades aueudos con o dito Vasco Fernandes et aja: cada huro o*
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senoricr. Et mays uos aforo por vida de uos tres, commo dito he, 

outro leyro do casal d Ayra, que o tenades posto de vina et o 

lauredes et paredes ben commo se non perga per mingoa de lauor 

et de boon paramento. Et diades del a quinta de todo o que Deus 

y der. Et sejades seruentes et obia'ientes do dito mosteyro con 

os seus dereytos.

Et eu, o dito Domingo Fernandes, asi o resgebo o dita foro 

de uos, o dito prior et da dita úaso mosteyro. Et obligo a min 

et a meus beens a conprir o que dito he.

Et nos, o dito prior, asy uos lo outorcamos et obligamos 

os beens do dito mosteyro a uos defender a dereyto con o dito 

foro. Et d'esto mandamos a o notario juso escripto que faga 

disto duas cartas partidas per a,b,c; feytas en hun tenor a tal 

huna commo outra. Et qual de nos, as ditas partes, que contra 

esto pasar que perca de pena gen marauedis, os meos aa vos del 

rey et os meas aa parte querlosa et a pena paga ou non, esta 

carta fique firme et valedeira en seu tenpo.

Testigos que foron presentes: Afonso Ares, racoeiro et 

Pero Peres das Gesteiras et Pero de £edron et outros.

Et eu, Gongaluo Fernandes, notario publico por meu sennor 

o conde don Fadarique a esto presente foy et esta carta escrip— 

ui et meu nome et sino aqui fis en testemoyo de verdade que tal 

he.

Goncaluo Fernandes, notario. (Signum)

(l).- Repetido "commro".
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1412— noviembre-17

EL ABAD DE SAN VICENTE DE MONFORTE, DON ALFONSO LOPEZ, 

AFORA A ALFONSO FERNANDEZ, POR DOS VOCES, UN CASAL EN 

NOCEDAS Y VARIAS HEREDADES RIAS, POR 25 MARAVEDIS.

A.— Madrid.— A.H.N.— Clero, Monforte de Lemos, Benedictinos, 

1198/15, 200 x 250mm.;Carta partida per a,b,c. Cortesanae 

En muy mal estado de conservación.

Sabeam quantos esta carta viren commo nos, don Afonso Lo­

pes, abade do moesteyro de Conforte, con outorgamento do prior 

et conuento do dito moesteyro, por quanto vos, Afonso Fernan- 

deŝ , Pedreiro, morador en esta villa, nos fesestes et fasedes 

este dia moytos seruigos et proueytos para nos et para o dito 

noso moesteyro en moytas cousas que son negesarias et prouey- 

tosas et entendendo que uos somos por elo moy obligado a fa— 

geruos bem et mergede et ajuda; por ende, fasemos carta et da­

mos a foro a uos, Afonso Fernandes sobredito, et a uosa muller 

Costanga Lopes et a hun filio ou filia que anbos ajades de 

consuura; et non ho auendo, a huna persona qual o pustrumeyro 

de uos nomear, et non seendo nomeada que fique a quen os vo­

sos bees herdar de dereyto. Conuen a saber, o noso casal do 

Vale que esta en na fiigresia de Santo Esteuoo de Noseda, en 

no qual casal agora mora Afonso do Vale. 0 qual uos aforamos 

con todas suas casas et vinnas et herdades et con suas arbo— 

res et froyta et paseos et deuisos et soares et formaes et con 

todas suas entradas et seydas et vosas qual he et lie pertees— 

gen de auer, a montes et a fontes, per u quer que vaan, sub o 

signo de Santo Esteuoo et sub outros quaesquer. Iten vos afo­

ramos a nossa vinna de Balboa que esta en na costa de Balboa, 

sub o signo de San Bigengo de Monforte. A qual he da nosa i— 

glesia de Santa Maria da Regoa et parte per fondo et per gima 

con huna vinna de Rodrigo Yanes do Agouge et d outro cavo
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parte con outra vinna da Afonso Gomes, clérigo de nos, et en 

gima topa sn na Chaa de Gullads» Iten uos aforamos a nossa 

cortina que chaman o Louio, que he da dita iglesia de Santa 

Hilaria da Regoa. A qual jas a o gesquero, indo para Regueyro 

et topa en gima en huna leyra que foy de Juan Paris et parte 

en fondo con outra leyra que ten Aldonga Rodrigues do moestey— 

ro de monforte. 0 qual casal et leyra et vinna, vos aforamos 

a tal pleito et condigon que labredes et fagades labrar et pa—.. 

rar todo moy ben, per tal maneyra que non desfalesga todo nen 

parte d'elo per mingua de lauor et de boon paramento; et cue 

tenadas as casas do dito casal cubertas et algadas et fagades 

morarlo per vos ou per outro. Et nos diadas de todo esto en 

cada hun anno por renda et genso, viinte et ginquo marauedis 

da boa moneda del rey don Afonso, d'oyto en soldo o marauedi, 

por dia de San IT! ar ti no. Et esta renda partiredes en esta ma­

neyra: Os dous tergos d'estes marauedis daredes aa mesa de nos, 

o dito don abbade per lo noso moordomo de monforte por ragon 

do dito casal; et outro tergo daredes a quen per nos coller a 

dita nosa iglesia de Santa ülaria da Regoa por ragon da dita 

vinna et leyra et mays o disimo d'esta vinna et leyra daredes 

aa dita iglesia de Santa maria et a quen por nos a coller. Et 

seeredes nossos basalos seruentes et obedientes con esta con­

digon: Que nos auedes a dar por loytosa cada hun de uos a ssu 

finamento, viinte marauedis da dita moneda. Et a pasamento do 

pustromeyro de uos, que fique o dito casal et vinna et leyra, 

libres et quitos et en boo paramento a o dito moesteyro et a 

dita iglesia. Et que nonposades vender nen subpinorar 8ste fo­

ro sen ligengia do dito moesteyro; et se o bender ou subpino— 

rar que frontedes a nos primeyramente et ajades de nos pedido 

Ü g e n g a .  Et qe vos, o dito Afonso Fernandes, posades nomear en 

bossa bida ou a tenpo de voso finamento a gerta persona et non 

ha nomeando vos que fique en na dita vosa muller de a nomear,

Ft a parte que contra esto pasar et ho non conprir, que peyte 

por penna a outra parte, tregentos marauedis; et a carta fique
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sn seu reuor. En testemoyo da qual cousa, mandamos faser duas 

cartas en hun tenor, partidas per a,b,c.

Que foron feytas et outorgadas en no dito moesteyro, des 

et sete dias de nobenbro, anno Domini K2 .CCCCm° degimo segundo.

Testigos que foron presentes: Diego Carneyro et Fernán 

Peres, Pedreiro, et Vasco Gomes, notario, et Lourengo Amado et 

outros.

Et nos, o dito dom abbade, mandamos faser as ditas cartas 

en no dito thenor et firmárnoslas de noso nome.

Alffonsus, abbas. (Signum)
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